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Pentru a doua-oară depune împăratul 
ffrânele guvernării statului ungar în manile 
tconteîui Ştefan Tisza. Furtuni interne l'au ri
dicat întâia dată pe acest bărbat în fruntea 

, tţăxei, furtuni interne i-au dat şi de astădată 
{guvernul. 

încrezut în puterile sale şi având o prea 
foună-opinie despre independenta morală ia 
ialegători'or, în anul 1905 contele Ştefan Ti
sza a fost dripit da alegeri şi în iarna de mare 
: însemnătate istorică ia acelui an opoziţia coa-
liată ajunse la majoritate în alegeri. In mânia 

tea contele Tisza a desfiinţat partidul liberal, 
el însuş s'a refugiat la moşia sa delà Geszt şi 
după încercarea eroică a generalului Fejér-
váry, de a înfrânge rezistenţa Ungurilor cu 
tendinţe kossuthiste, în sfârşit împăratul a ce
dat şi la guvernul ţării ajunse Francise Kos-
'suth, fiul detronizătorului delà 1849. 

Au ajuns însă patru ani de zile, pentruca 
Ungurii chiar să se convingă, că partidul kos-
suthist nu este mai puţin inficiat de putrezi
ciunea morală, decum fusese partidul de odi
nioară a lui Coloman Tisza şi guvernul caa-
liţionist s'a înecat în aceeaş baltă a depra
vării. Certuri hidoase pentru interese parti
culière şi panamale au pus sfârşit guvernului 
tarare,al genialului Alexandru Wekerle. 

Maghiarii scăpaţi astfel din robia iluziilor 
kossuthiste reclamă delà coarnele plugului pe 
eremitul delà Geszt şi după agitaţia cu ade
vărat eroică a acestui bărbat de fenomenală 
energie alegerile din 1910 dau ţării un nou 

puternic partid de guvernământ, căruia crea
torii lui îi dau numele de partid al muncii na
ţionale. Sufletul şi adevăratul stăpân al a-
cestui partid era contele Ştefan Tisza. 

Dar şi în ţara ungurească istoria arun
case în viaţa obştească problemele produse 
prin evoluţia lentă a puterilor sociale şi sba-
•terea acestor probleme pentru a se aşeza în 
formele pozitive ale alcătuirii de stat a sfăr-
mat cadrele partidelor istorice şi a produs 
chaosul sbuciumărilor inconştiente, cari la su
prafaţă se concretisează în forma luptelor 
dintre partide, în esenţă însă ele indică nece
sitatea de fer a prefacerilor cerute de reali-
tateai raporturilor sociale schimbate. 

încremeniţi în cadrele înguste ale intere
selor de clasă şi de rasă, saturaţi cu desăvâr
şire de ideologia învechită a lumei feudale, 
conducătorii politici ai Ungariei, fie guverna
mentali, fie opoziţionali, cari aproape cu toţii 
sunt descendenţii feudalilor dinainte de 1848, 
n'au înţeles, pentrucă n'au putut să înţeleagă 
rostul marilor prefaceri din statul lor, ci au 
crezut că nouile îndemnuri sufleteşti ce pul
sează în massele largi ale ţării le pot încadra 
şi pentru mai departe în organizaţiile de pâ-
'nă aci ale partidelor lor istorice. Vrând ne-
vrând, în scopul acesta, partidele politice ma
ghiare când ajung în opoziţie îşi întineresc pro
gramele cu pretenţiile, ori cel puţin cu unele 
din pretenţiile lumei nouă, care împinge sta-
iul ungar spre prefacerea inevitabilă cerută 
tie duhul vremii. 

' Astfel afişase guvernul generalului Fejér-
váry sufragiul universal şi secret. Astfel de
clarase contele Khuen Héderváry că nu află 
'altă soluţie pentru liniştirea ţării, decât su

fragiul universal. Astfel coaliţia ajunsă la gu
vern promite serbătoreşte sufragiul universal 
şi democratizarea ţării. Şi iarăşi cei mai mulţi 
deputaţi ai partidului muncei naţionale au fost 
aleşi cu lozinca votului universal. 

Toate acestea însă au fost numai scară 
de înălţare. Indatăce unii ori alţii au ajuns la 
guvern, uitate au fost promisiunile, uitate au 
'fost lozincele, uitată a fost lumea nouă, căci 
toţi în sufletele lor robiţi erau de frumuseţa 
'lumei vechi cu privilegiile ei de clasă şi de 
rasă. Nici chiar Kristóffy, în cea mai mare 
desnădejde, n'a putut să înghită, în proiectul 
său despre reforma electorală, hapul egalei 
îndreptăţiri sociale şi naţionale, iar coaliţia 
'ajunsă la guvern a dat naştere monstrului 
pluralităţii. 

Când apoi coaliţia a fost prăbuşită, ţara 
credea contelui Khuen-Héderváry, credeai de
mocratului minstru Székely Ferencz, credea 
armeanului Lukács, credea că a sosit reforma 
electorală cinstită. A venit însă legea electo
rală a contelui Ştefan Tisza şi lumea despe
rată îşi întoarce privirile iar la fărâmiturile 
'coaliţioniste din 1906. Astfel se explică sim
patiile, ce cresc mereu pentru făuritorii plu
ralităţii contelui Andrăssy. Căci aceştia, la 
rândul lor, fac din nou ochi dulci sufragiului 
universal şi e vorba să-şi dea mâna cu toţii, 
ca să răstoarne guvernul în numele votului 
universal. 

Iată deci nodul gordian. In jurul acestuia 
'clocotesc toate frământările nefericitei noa
stre ţări. Şi multă vreme vor clocoti încă. Căci 
nu s'au adunat încă la un loc toţi aceia, cari 
Vreau în sinceritate sufragiul universal, des-
brăcat de toate sdrenţele feudale şi naţionale, 

Cartierul latin. 
Fragmente din viata parisiană. 

De Mircea Russu Sirianu. 
Paris, 5 Iunie n. 

IV. 
In cavourile Pantheonului odihnesc osemin

tele oamenilor mari, cari n'au fost nici împăraţi, 
nici regi, nici prinţi, dar au fost binefăcători 
mari ai omenirei, regi ai gândirei, oratori, băr
baţi politici sau filosofi cari au luptat pentru 
ideile generoase umanitare, pentru progres.... 
Primul care a fost înmormântat la Pantheon a 
fost Mirabeau, marele orator al revoluţiei fran
ceze, înmormântarea resturilor lui Mirabeau la 
Pantheon s'a făcut Ia 15 Aprilie 1791, din ordinul 
Adunării Naţionale. Câteva luni %ai târziu a 
fost transportat la Pantheon corpul lui Voltaire, 
acest mare filosof al secolului al 18-lea. 

Iată numele altor oameni iluştri cari îşi dorm 
somnul de veci în această mare criptă a Fran
ţei: Jean Jacques Rousseau, nemuritorul filosof 
şi sociolog care a combătut cu argumente ge
niale pentru libertatea omenirei; Victor Hugo, 
poetul mare al Franţei care a ştiut să cânte tot 
aşa de puternic patria cât de gingaş amorul; 
Emile Zola, romancierul realist genial a cărei 
operă este foarte contestată din cauza caracte
rului ei brutal; preşedintele de republică Sadi 
Carnot, un bărbat politic care a lăsat o amin
tire curată, luminoasă şi care a căzut, prea de 

timpuriu, victimă anarhismului; eroicul general 
Marceau, căzut în lupta contra Austriei, una 
din cele mai glorioase figuri ale primei revolu-
ţiunî franceze; membrul Convenţiunei Lazare 
Carnot, bunicul lui Sadi Carnot, un revoluţionar 
nepătat şi mare organizator al armatelor pri
mei republice; eroicul mareşal Lonnes, unul din 
cei mai fideli amici a lui Napoleon I, general 
impetuos căzut în bătălia delaEssling; arhitec
tul Soufflot, constructorul Pantheonului şi a al
tor monumente de mare artă; matematicianul 
Lagrange; chimistul Berthelot împreună cu so
ţia sa, morţi ambii în aceeaş zi; marele naviga
tor Bougainville; celebrul grenadier alui Na
poleon I: La Tour d'Auvergne supranumit „pri
mul grenadier al Franţei"; I. B . Boudin, repre
zentant al poporului în 1849, mort ca un erou 
pe baricade în lupta republicanilor contra lui 
Napoleon III; în sfârşit tot la Pantheon sunt în
mormântaţi câţiva senatori remarcabili din tim
pul lui Napoleon I. 

Pantheonul este o construcţiune în linii se
vere, de o arhitectură clasică. Forma sa se a-
seamănă foarte mult cu aceea a celebrului dom 
San-Piedro din Roma. Ceea ce îi dă această a-
semănare este mai ales domul central, care are 
un diametru de 23 metri şi o înălţime de 117 
metri, socotită din vârful crucei, cu care se ter
mină domul, până la pământ. Faţada este for
mată de un peristil compus din 22 coloane în 
stil cormthian, înalte de 25 metri. De-asupra a-
cestui minunat rînd de coloane se înalţă fronti
spiciul în formă triunghiulară conţinând fru

moasa inscripţiune: „Aux grands hommes la 
patrie reconnaissante". Afară de această in
scripţiune frontispiciul mai cuprinde un ansam
blu de minunate figuri alegorice reprezentând: 
Patria, Libertatea şi Istoria, înconjurate de gru
puri drií"iiíe de copil... Patria este la mijloc. 
Liber • ,ste reprezentată protejând pe oa
menii ici, artişti, oameni de ştiinţă; în ju
rul Ist., .d se văd grupaţi soldaţi din epoca re
voluţiei şi din timpul lui Napoleon I.... 

Interiorul Pantheonului este iplin de statui dar 
mai ales de picturi murale. Ca ansamblu opera 
de artă a ace«' : rior este grandioasă, im
punătoare priii i i i i le ei (întotdeauna severe, 
prin puritatea conceptiunei şi prin preciziunea 
clasică a execuţiunei. Te găseşti aici ca într'un 
templu — de altfel mult timp Pantheonul a ser-

.vit de biserică, astfel sub domnia lui Napoleon 
I delà 1806 încoace şi sub restauraţiunea mo
narhiei Bourbonilor până la 1830, iar mai târziu 
în epoca dintre anii 1851—1885 — şi scenele 
istorice pe cari le reprezintă marile picturi mu
rale au par'că ceva sfânt. Din seriile de picturi 
pe cari le remarcăm imediat citez seria Sfintei 
Geneviève şi seria Jeanei d'Arc, fecioara de 
Orleans, nemuritoarea eroină a Franţei. Foarte 
plastică este pictura „Sfânta Qenevieva ve-
ghiând asupra Parisului" şi „Sfânta Qenevieva 
alimentând oraşul Paris", ambele de marele pic
tor Puvis de Chavannes. Sfânta Qenevieva este 
considerată ca patroana oraşului Paris. Ea a 
trăit I» timpul regelui hunilor Attila şi a salvat 
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ci problema asta mare e lăsată şi acum în 
exploatarea partidelor cu rădăcinile cufunda
te în apele murdare ale intereselor de clasă şi 
de rasă..; 

Intre astfel de împrejurări primeşte frâne
le guvernării contele Ştefan Tisza. Ultimul şi 
'tocmai pentru aceea cel mai crâncen repre
zentant ia! unei lumi, care moare, contele Şte
fan Tisza oferă clasicul exemplu al eroului 
tragic. Cu suflet mare, cu energii nemai po
menite, fără teamă de moarte, maniac şi rece, 
acest strtMucit tip al rassei turanice va încer
ca încă odată să liniştească marea, care vâ-
j a e î n turbare. Va încerca să armoniseze in
teresele dinastiei şi ale monarhiei habsburgiee 
cu interesele de rasă ale Ungurilor având 
vecinie înaintea ochilor mântuirea si taţ iunei 
de stăpâjriitor a clasei sale. Va cârmui cu bra
ţele tari naia statului printre mii de primejdii, 
căutând să miluiască pe unii, să înfrice pe 
.alţii, să nimicească pe mulţi, să ademenească 
pe proşti^să îmbete cu apă rece pe cei slabi şi 
lesne c rea tor i . 

Toate însă vor fi zadarnice. Contele Şte
fan Tisza este visătorul unei lumi, care apune. 
Svârcolirile lui şi eroica încordare a energii
lor lui fără seamăn vor rămânea admirate de 
scrutătorii tainelor adânci ale sufletului ome
nesc, dar istoria îşi dă sentinţele sale defini
tive măsurând faptele fiecăruia sub raportul 
binelui obştesc, spre care fataliceşte e nevoită 
să meargă viaţa reală a omenimei şi sub acest 
raport individualitatea contelui Ştefan Tisza 
va suferi o mare diminuţie în comparaţie cu 
veritabilii, binefăcători ai omenimei. 

Pe noi venirea la guvern a contelui Tisza 
ne lasă reci. Nu sperăm şi nu ne temem.. Nu 
sperăm, deoarece cunoaştem mentalitatea a-
cestui bărbat hipnotizat de idealul utopic al 
statului national maghiar şi prea bine ştim, 
că toate eventualele lui încercări de îndulcire 
a raporturilor dintre Români şi Unguri urmă
resc singurul scop de a-i întări pe cei din ur
mă şi a-i slăbi pe cei dintâi. Dar nici nu ne 
temem, căci avem limpede şi neclintită con
ştiinţa, dreptăţii noastre şi suntem adânc con
vinşi că condiţiile de trăinicie a monarhiei 
habsburgiee pretind imperios împlinirea jus
telor noastre pretenţiuni referitoare la cultura 
şi viaţa noastră naţională. Şi dacă conducă
torii acestei monarhii vor fi orbiţi de destinul 
rău al acestei alcătuiri de stat, dreptatea noa

stră va trebui să iasă biruitoare în orice for
mă. 

Nu sperăm şi nu ne temem. Ce e val, ca 
valul trece. 

Episcopia de Hajdudorogh. In numărul no
stru de Joi publicasem telegrama, ce ne adu
cea bucuria nespusă, că Sfântul Scaun din 
Roma a decis schimbarea în favorul Româ
nilor a bulei Christifideles. Ziarele ungureşti 
au primit cu neîncredere ştirea aceasta, „Bu
dapesti Hirlap" a desminţit'o chiar spunând 
că a cerut informaţii Ia locurile cele mai com
petente şi a aflat că ştirea noastră este lip
sită de orice temeiu, deoarece în chestia epis
copiei de Hajdudorogh nu se va face nici cea 
mai mică schimbare. 

Acum ştirea noastră este confirmată şi de 
ziarul „Unirea", organul semioficios al mitro
poliei din Blaj . In numărul său de Sâmbătă 
(7 Iunie) „Unirea" aduce articol de fond în 
această chestiune, din care reproducem spre 
bucuria întregului neam românesc următoai-
rele: 

„Din isvor sigur, şi astfel din loc compe
tent, primim ştirea deplin întemeiată, cumcă 
Sfântul Scaun apostolic, adecă S. Sa Papa 
delà Roma, şi-a dat în principiu învoirea la 
revizuirea parţială a huilei Christifideles în 
senz favorabil Românilor, adecă în senzul, ca 
unele din parohiile dismembrate, rupte delà 
noi şi wdnexate diecezei de Hajdudorogh, să 
fie reîncopciate bisericei noastre unite ro
mâneşti. 

Suntem în măsură de a putea garanta cu 
toată tăria cuvântului autenticitatea şi temeini
cia acestei ştiri, menite a înălţa inimile tutu
ror şi cu deosebire ale fraţilor, cari cu atâta 
dor aşteaptă răsăritul zilei de mâne." 

* 
Ne sârbizăm! D. Alexandru Ţinţaria trimite 

„Poporului român", organul poporal al partidului 
nostru naţional, un articol nespus de dureros 
despre sârbizarea neamului românesc din Bă
nat. Numărul Românilor sârbizaţi, spune d. Al. 
Tintariu, trece peste 100.000! Opera de sârbi-
zare o fac preoţii şi învăţătorii sârbi întrebuin
ţând cele mai neiertate mijloace, cu o îndărăt
nicie şi-un fanatism fără seamăn. Botezul ce-l 
fac preoţii şi învăţătorii sârbi sufletului româ
nesc are ea efect o complectă asimilare a noa
stră, nu numai la sate, ci chiar la oraşe ca Pan-

ciova, Vârşeţ, Timişoara, Becicherecul mare. 
Din cele 5 mii de Români câţi mea Panciava 
azi abia mai are câteva sute, în schimb 8 mii de 
Sârbi! 
Ne înspăimântă aceste veşti şina ne putem înde

stul mira de indolenţa preoţilor şi învăţătorilor ro 
mâni cari rí au voit să-şi sacrifice forţele lor in
telectuale asemenea preoţilor şi învăţătorilor 
sârbi, rí au avut conştiinţa chemării lor de a mun
ci pentru asigurarea existenţei poporului — dacă 
voiesc, „turmei", ce le e încredinţată spre „lu
minare". 

Stăruim să se înceapă o cât mai energică 
propagandă pentru trezirea constanţei naţionale 
în lacurile unde au pătruns ravagiUe desnaţiona-
lizării Românilor din partea Sârbilor. După cum 
asigură d. Al. Ţinţariu, ar ti destul de favorabil 
terenul pentru reromânizare, fiindcă în sufletul 
celor pierduţi din partea noastră încă nu e înecat 
cu totul glasul conştiinţei sângelui deşi şi-au 
uitat limba. Fapt e că ţărănimea românească 
din Bănat nu e legată prin multe simpatii faţă 
de ţărănimea sârbească, doar prin acelea ce le 
poate mijloci aceeaş confesie. 

In vremile acestea când din atâtea părţi ne 
e atacată fiinţa noastră naţională, forurile noa
stre bisericeşti şi şcolare şi intelectualitatea ro
mânească trebuie să chibzuiască asupra mijloa
celor de scăpare. Nu noi vom fi cel mai neputin
cios neam, menit numai să îngraşe si hrănească 
sângele Maghiarilor, Sârbilor, Rutenilor, etc. — 
Gß să nu mai vorbim de lupii din Balcani. 

* 
Presa din România despre criza din Ungaria. 

In numărul său delà 25 Martie v. confratele „Viito
rul" din Bucureşti serfe următoarele despre criza 
din Ungaria: 

„Criza ministerială care s'a produs în Ungaria 
trece de cadrul unei simple schimbări de cabinet. 
Ea este rezultatul fatal al unui sistem de guver
nământ ajuns la faliment. In mod formal, Ungaria 
are o criză ministerială; ée fapt ea trece printr'o 
criză politică acută. 

Ungaria suferă de íipsa unui personal de gu
vernământ fiindcă toţi oamenii ei politici s'au uzat. 
Vrînd să păstreze un sistem politic învechit, care 
nu corespunde cerinţelor democraţiei şi nici pro
blemelor unui stat poliglot, Ungaria nu mai are 
azi partide în adevăratul înţeles al cuvântului. Par
tidul liberal care îşi trage obârşia delà Francise 
Deák şi care a ajuns la apogeu sub Coloman Tisza 
s'a prăbuşit acum vre-o zece ani sub povara gre-
şalelor săvârşite şi sub usagiul unei guvernări în
delungate şi exclusive. Printr'una din acele ironB 
amare ale politicei, a fost dat fiului lui Coloman 
Tisza, contelui Ştefan Tisza, să pună pecetea fune
rară pe actul de deces al partidului care s'a dizol
vat după toate regulele formei. 

Fărîmiturile de partide opoziţioniste, chemate 
la guvern sub forma unei coaliţii, n'au putut nici 
ele răspunde aşteptărilor. Complicându-şi situafiu-
nea cu o luptă în contra Coroanei, ele au căzut 

oraşul Paris, asediat de Huni şi ameninţat să 
capituleze din cauza foametei, strecorînd pe fu
riş alimente în cetate în timpul nopţii. 

Seria Jeanei d'Arc este şi mai impresionantă, 
deşi n.u este compusă din tablouri aşa de multe 
ca sema sfintei Geneviève. Această serie de .pic
turi murale este datorită pictorului Lenepveu şi 
reprezintă principalele scene din vieata rnarei 
eroine iranceze care, în timpul irăsboiulud de 100 
ani, a! învins şi alungat pe Englezi, ajunşi deja 
în inima Franţei, Ja Orleans, dupăce cuceriseră 
deja Parisul. Primul tablou, sublim, reprezintă 
pe Jeana d'Arc, ţăranca lorenă, în satul ei natal, 
Domrâmy, inspirându-se delà îngeri ea să ridice 
armele ^pre a salva Franţa. Scena aceasta, pe 
cât de simplă şi de pură în conceptiunea ei pe 
atât de (grandioasă, a fost redată de penelul pic-
toruiiui' cu o artă desăvârşită. Jeana d'Arc este 
aici o drăguţă brună, 'plină de vieată şi în aoe-
laş timp plină de pietate, de entuziasm, de pa
triotism. Ceeace il-a plăcut scriitorului acestor 
rânduri, personal, este că autorul picturei a re-
prezihţat pe Jeana brună m timp ce aproape 
toţi ceilalţi pictori francezi o fac blondă şi ou 
ochii albaştri, ca pe o nemţoaică... Coloarea hmî-
nă sau j'neaigră a părului şi a ochilor este carac
teristică rassei latine ! In celelalte tablouri ale 

seriei dedicate eroinei lorene (Domirémy se află 
în Lorena, în Estul Franţei) vedem- victoria aşa 
de glorioasă a Jeanei la Orleans, vedem acea
stă eroină încoronând pe regele Charles VII la 
Reims şi o vedem ca martiră: arsă pe rug, la 
Rouen, de cătră călăii ei, englezii... 

Picturile şi statuele din interiorul Pantheo-
nului sunt aşa de numeroase încât ne este impo
sibil a face aici descrierea acestor opere de ar
tă, spaţiul nu ne-ar penmite-o. Fără îndoială 
că aceste două serii, dedicate celor două eroine 
franceze, sunt ode mai remarcabile. Totuşi tre
buie să mai amintim trei tablouri splendide de 
nemuritorul pictor anilitar Ed. Détaille, mort a-
cum de curând. Acest grup este întitulat „Vers 
la gloire" (Spre glorie) şi face asupra specta
torului o impresie profundă... Te cutremuri în 
faţa acestor sute de braţe ridicate, în convul-
siuni energice pline de imboldul idealismului, în 
fata săbiilor pline de sânge, în fata acestui elan 
sublim pe care ţi-l înfăţişează pictorul şi care 
simbolizează aşa de bine lupta Franţei pentru 
glorie!... întocmai ca străbunii noştri comuni, 
Romanii, naţiunea franceză nu iubeşte nimic 
aşa de mult ca gloria, mai ades gloria militară, 
pentru care Franţa a vărsat aşa de mult sânge. 
Sute de mii, milioane de vieţi s'au stins colo 

departe, la Rivoli, la Abonkir, )Ia Austerlitz, Ia 
lena, la 'Wagram, la iBorodino-Mosoova, la Bere-
sina, la Dresda, ila Lipsea, Ia Waterloo, la Alma, 
la Sebastopol, la Magenta, la Sol feri.no şi în alte 
multe bătălii câştigate sau pierdute de arlmele 
ifranceze: pentru glorie! 

'Idealismul, setea de glorie, dorinţa de a stră
luci, de a fi întotdeauna în cap, este una din 
principalele calităţi ale acestei rasse care fără 
îndoială a condus şi conduce încă civilizaţiunea 
omenească: ginta latină! Francezii au moştenit 
delà străbunii^loir, aduşi în Galii ia de învimgăto-
irul iCesar, această calitate şi delà Romani1 în
coace nici un popor în lume n'a fost aşa de mare, 
aşa de generos, aşa de sublim ca Francezii. Isto
ria lor este plină de fapte strălucite, naţiunea 
lor a dat patriei franceze nenumăraţi dar nenu
măraţi eroi şi s'ar şterge din paginele istoriei 
imedievale şi moderne paginele scrise de Fran
cezi, s'ar şterge ce este mai frumos şi, în tot 
cazul, ce este mai glorios! Dacă voim să călcăm 
şi noi Românii pe urmele aşa de glorioşilor no
ştri străbuni, avem exemple ilustre nu numai ale 
ivechei Rame dar şi ale tării care a moştenit o 
parte a sufletului roman: Franţa. Dar să ştim 
întotdeauna să alegem şi să imităm exemplele 
cele mai bune, cete mali luminoase, pe acelea 
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a putere într'un chip care nu le-a permis încă 
1 se ridice. 

După prăbuşirea coaliţiei, Coroana a chemat în 
I ntea trebilor publice pe Khuen-Héderváry, banul 

Datiei, care a venit la putere ca „om al regelui". 
I r ajuns prim-ministru, Khuen-Héderváry nu s'a 

ltumit să stea în fruntea unui simplu cabinet de 
ninistratie. A voit să-şi creieze un partid de gu-
namânt şi atunci făcând o incursie în cimitirul 
•tidului liberal, a chemat Ia viată toate rămăşi-
e lui amputate. Cu aceste resturi a făcut un nou 
rtid căruia i-a dat numele de „partidul national 
muncei". 
Dar cu o nouă firmă, cu un simplu botez politic 
se asigură existenta unui partid. Atunci Khuen-
derváry, care avea să treacă prin furcile cau-
îe ale unor alegeri generale, s'a dedat unei or-
electorale cum nu se mai văd nici în statele bal-

lice. Tot ce era voinţă liberă a fost înăbuşit; a-
ratul administrativ a lucrat sub presiune; opo-
ia şi naţionalităţile supuse tuturor exceselor e-
:torale, n'au putut răsbate decât în număr redus 
parlament. Dar, deşi dispunea de o majoritate 

vârşitoare Khuen-Héderváry nu s'a putut men-
ie din cauza campaniei în contra proiectelor sale 
litare. A trebuit să demisioneze, iar locul lui a 
st luat de Ladislau Lukács, ministrul său de fi
nie. 
Lukács a venit la putere târînd după dânsul 

mă ghiulele: colaborarea cu Ştefan Tisza, ca pre-
dinte al Camerei, şi un scandal financiar de care 
•ozitia a aflat după numirea lui Lukács ca prim-
inistru. Luându-şi angajamentul de a trece legile 
Uitare şi alte legi cerute de Coroană, Lukács s'a 
Iresat contelui Tisza care ca preşedinte al ca-
erei a brutalizat pur şi simplu pe deputaţii opozi-
;i. Sub Tisza s'a instituit garda poliţienească a 
irlamentului, produsul cel mai nou al reactiunei 
aghiare. 

Dar nu atât actele antilegale şi anticonstitu-
Dnale ale contelui Tisza au doborît cabinetul Lu-
ics, cât scandalul financiar legat de numele lui 
ukács. Un deputat din opoziţie a aflat că Lukács, 
t ministru de finanţe în cabinetul Khuen-Héder-
iry, luase, în schimbul unor concesii, delà o bancă 
n Budapesta, mai multe milioane pe cari le-a 
irsat în casa electorală a „partidului naţional al 
uncei". 

Numai desfrîul acestor bani, orgia electorală a 
ii Héderváry a putut înregistra succese. Chemat 
I judecată înaintea tribunalului, deputatul opozi-
onist a putut dovedi acuzaţiunile aşa că a trebuit 
Í se dea un verdict de achitare. Acest verdict a 
>st sentinţa de moarte a lui Lukács, căci şi în Un-
aria, care, sub raportul politic, e tara posibilităţilor 
elimitate, un prim-ministru condamnat de justiţie, 
e chiar indirect, nu poate guverna. 

E vorba că regele Ungariei va desemna pe suc-
esorul lui Lukács în persoana Iui Tisza sau a lui 
léderváry. (Regele a numit, se ştie, pe Şt. Tisza. 
I Rom.) i 

ari n'au nici o pată ci strălucesc de glorie ca 
oarele de lumină! .Căci nimic nu este de pre-
erat în această vieaţă aşa de goală şi aşa de 
ristă fără sufletul încălzitor şi nobili al ideális-' 
nului, gloriei lunmată drept recompensă a vir-
uţei. 

Iată ideile ce inspiră acest mare templu al 
floriei franceze care este Pantheonul. Şi dacă 

. ie scoborîm în cripte, sub bolţile reci cari adă-
>ostesc resturile de pământ ale atâtor mari fii 
ii Franţei nu sie poate să nu vărsăm o lacrimă 
>e mormânturile lor... Onoare eternă vouă, Ibravi 
ii ai Franţei, cari v'aţi dat vieaţa pentru patria 
wastră şi pentrm gloria ei, pe câmpiile udate în 
ibundenţă de nobilul sânge latin! Şi onoare vouă 
cugetători şi scriitori mari ai omenirei1 cari aţi 
iruncat lumina scăpărătoare a geniilor voastre 
>este frontierele Franţei, cari aţi luptat pentru 
ibertatea, pentru binele omenirei (întregi!... Voi 
i'ati adus glorie numai ţării voastre, voi nu-i 
aparţineţi numai ei, ci aparţineţi omenirei în
tregi care nu vă va uita numele! Exemplele voa
stre mari şi glorioase vor 'străluci ca faruri lu
minoase spre a arăta genului omenesc, în mij
locul întunericului barbarismiului, drumul ade
vărat spre un progres inspirat de idei umani
tare şi de echitate! 

Soluţia e hibridă, fiindcă Iasă politica ungară 
în acelaş cerc viţios. E adevărat că-i vine greu Co
roanei să se adreseze partidelor opoziţioniste, fiind
că nici acestea nu oferă un program de guvernă
mânt serios. 

Viaţa politică a Ungariei e fărâmiţată. 
Neavând curajul să apuce pe calea reformelor 

democratice şi să satisfacă revendicările naţionali
tăţilor, oligarhia maghiară nu mai poate guverna 
decât prin expediente, cu ministere provizorii de 
administraţie, sau prin silnicii cari nici ele nu pot 
dura. Ungaria are nevoie de valul larg al demo
craţiei care, măturînd gunoiul partidelor de până 
azi şi împrăştiind epavele oligarhiei, va face din 
regatul vecin o ţară în adevăr liberă, unde res
pectul drepturilor individuale şi naţionale va putea 
fi o realitate". („Viitorul"). 

Politica balcanică a monarhiei. 
— Problemele galitiană, croată şi italiană. — 

(De m bărbat politic austriac.) 
Viena, 8 Iunie n. 

Fără îndoială, că schimbările din Balcani se 
vor nes im ţi în vii torul apropiat, mai mnult sau mai 
puţin, în toate statele europene, dar mai ales în 
Austro-Ungaria. Bărbaţii politici ai tuturor po
poarelor din Austria vor trebui să înveţe să re
cunoască că toate luptele interne dintre partide 
trebuie să dispară în faţa nouilor probleme ex
terne şi astfel şi în faţa celor interne, ale mo
narhiei. Foarte se înşeală acei ce cred că iscăi-
lirea preliminariilor păcii balcanice va oreia to
todată şi consolidarea stărilor din Balcani. Du
pă încheierea răiuielii cu Turcia în Balcani, ur
mează rezolvirea chestiilor între statele bal
canice şi, foarte natural, va trebui acum şi Au
stria să se răfuiască cu toţi acei factori, cari in
tenţionează să rezolve problema balcanică şî 
problema sudsllavă nu numai fără ea, ci chiar 
împotriva ei. 

„Balcanii ai popoarelor balcanice" este lo
zinca irezolvirei problemelor din Balcani, dar de 
fapt Rusia intenţionează să aprobe noimai o ata
re rezolvire, cane să nu Împiedece în viitor do-
minaţiunea rusească în Balcani, ci dimpotrivă 
chiar să facă posibiilă creiarea unor state vasale 
Rusiei Astfel de state sunt astăzi în primul rând 
Serbia şi Muntenegrul. Se trădează chiar ten
dinţa de a creia un Piemont sudslav, ca să i se 
răpească imonarhiei provinciile sudslave şi^ în 
consecinţă, unica piaţă economică, care i-a mai 
rămas pentru mărfurile ei. Dar Raisia urmăreşte, 
în tot cazul, şi alte intentiuni. Dorinţele ei de 
expansiune nu se mărginesc numai la Asia şi 
Balcani, ci ea îşi aruncă privirile hrăpăreţe şi 
asupra Galiţiei şi a teritoriului nord-ostie al Unga
riei. Fâlfâirea steagului nusesc peste aceste te
ritorii este idealul partidului1 paurusesc — care, 
după cum ne-o dovedeşte şi cazul Redl, nu alege 
mijloacele şi căile pentru ajungerea acestui scop 
al ei. 

Pentru întâmpinarea acestor primejdii în fot 
cazul sunt necesare oarecari schimbări în Qali-
ţia şi în Croaţia. Monarhiei nici decum nu i-e 
permis, ca de dragul Polonilor şi al oligarhilor 
maghiari să sufere ca în Polonia să cucerească 
teren iredenta rusofilă, iar în Croaţia şi Slavo
nia iredenta pansârbească. In ambele provincii 
s'a greşit până acum în direcţia aceasta foarte 
mult. 

* 
Actualul guvern austriac s'a văzut silit în 

urma propagandei intensive rusofile, oare a fă
cut necesară chiar disolvarea mai imuiltor socie
tăţi rusofile din Bucovina, să introducă o mare 
schimbare în politica galitiană urmată din 1867 
încoace, făcând presiune asupra clubului polon 
ca astfel să se «poată oreia înţelegerea naţională 
cu Rutenii. Dar propaganda panpolonă reînviată 
în Galiţia, care în tactica şi scopurile ei sea
mănă nespus de mult tendinţelor de independen
ţă ale şoviniştiloT maghiari, a zădărnicit, spri
jinită de aristocraţia şi clerul înalt, împăcarea 
polonă'-Tiuteană. Şi aceasta, natural, a... stârnit 
mare bucurie elementelor moscovite rutene, cari 
prin împăcarea polonă-ruteană ar fi pierdut ul-

tiimuil teren de acţiune, în favorul Uoranienilor 
austrofili. 

* 
Deşi Austria a scăpat, iarăş, de primejdia 

unui răsboi, mai ou seamă, pentrueă Rusia deo
parte nu era pregătită de răsboi, iar de altă par
te imperiul rusesc se temea de grave complicaţii 
în Asia, ar fi o mare greşală să presupunem că 
primejdia unor complicaţii între Austria şi im
periul rusesc ar fi înlăturată pentru un timp mai 
îndelungat. Şi, luând aceasta în considerare se 
impune monarhiei dunărene reluarea tratative
lor şi ducerea la îndeplinire a împăcării polonă-
ruteană. 

* 
Dar eeeaoe mai imperios se impune monar

hiei habsbuirgice este: limpezirea stărilor chao-
tice din Croaţia. Aceasta trebuie făcută între 
orice împrejurări dacă nu e posibil pe altă cale, 
chiar şi contra voinţei guvernului ungar. De fapt 
nu s'a procedat în deceniile din urmă cu multă 
isteţime la creiarea unei păci naţionale în nici o 
parte a monarhiei şl la întărirea ideei monar
hiei austriace, dar în această privinţă nici unde 
nu s'a păcătuit atât de mult ca în Croaţia. Toate 
guvernele ungare, fără excepţie, şi partidele oli
garhiei maghiare, în eonglăsuire, au provocat 
prin faptele lor mai cu seamă delà începutul se
colului de faţă, astfel de stări, încât s'au putut 
naşte procese de înaltă trădare în Croaţia, care, 
după Tirol, a fost nna dintre cele mai credin
cioase provincii- ale monarhiei. Situaţia din Croa
ţia n'a atins încă acel punct fatali, încât să 
pară exclusă posibilitatea restabilirei unor stări 
Imiulltănritoare. Majoritatea poporului croat se 
strădueşte să-şi vadă realizate postulatele na
tionalle încă tot în cadrele monarhiei. Tot aşa 
caută această majoritate a poporului croat să-şi 
oongruieze pretenţiunile de drept public, cari tind 
spre o unitate şi autonomie naţională, în cadrele 
unei monarhii habsbuirgice puternică şi unitară. 
Insă la tot cazul animositatea împotriva stării 
de dependenţă faţă de Ungaria e în creştere si 
pentru multă vreme va fi aproape imposibil ca în 
saborul din Agram să se poată înjgheba o ma
joritate imaghiarofilă care să stee pe baza dua
lismului ungaro-oroaf. Delà anexarea Bosniei 
încoace şi de când a început a prinde rădăcini 
şi acolo propaganda pansârbească, la problema 
croată s'a imai adaus însă o nouă condiţie de 
existenţă pentru.monarhie: încorporarea provin
ciei anexate si din punct de vedere al dreptului 
public. Dar câtă vreme se menţine încă dualis-
mul în forma ilui de azi, fără un parlament cen
tral comun, problema bosniacă e nerezolvabilă 
şi ea complică şi problema oroată. La aceasta 
se imai adauge împrejurarea că Sârbii şi Croaţii 
cari dominează în Dalmaţia, care provincie, dû -
pă cum se ştie, aparţine Cisleithamiei, —> fără 
deosebire de partid — deasemenea pretind în
corporarea pe Ibaza dreptului public a Dalmaţiei 
la Croaţia. Excepţie fac, naturali, Italienii din 
Dalmaţia, cari prin urnirea Dalmaţiei cu Croaţia 
ar primi o lovitură de moarte. 

Bărbaţii politici italieni nu voiesc încă să în
ţeleagă, că schimbările din Balcani au schimbat 
cu totul situaţiunea şi pentru Italieni. Şi, chiar şi 
pentru poporul italian din Italia. Aspiraţia iri-
dentiştilor italieni d. e. referitor Ia Triest s'a 
dovedit deja sub acest raport de iluzorică, de
oarece Triestul pierde tot mai mult caracterul 
unui oraş exclusiv italian şi tot mai mult pri
meşte înfăţişarea unui oraş poliglot: o preg
nanţă germană-italiană-slavă. Regatul italian se 
vede deja acum silit să intervină în Balcani îm
potriva năzuinţelor panruseşti, mână în mână cu 
Austro-Ungaria. Iată deci că în privinţa aceasta 
Italia e avizată la o cooperare cu Austria. Uni
cul punct ce desparte Italia de Austria e pro
blema italiană din Austria. 

Fiindcă poporaţiunea italiană de pe litoralul 
dalmatin e avizată, din motivele amintite mai 
sus, la apărarea teritorului locuit până acum, ea 
nici decum nu se poate cugeta la o întindere. 
Astfel problema italiană pierde în importanţa 
ei şî devine specifică numai pentru Tirol. Dar 
conducătorii Italienilor din Tirol ar aduce ser
viciul cel mai mare neamului lor dacă n'ar căuta 
să tulbure prin apucături şoviniste apropierea 
iminentă dintre ûermanï şi Italieni şi cooperaţia 
Austro-Ungariei cu Italia. 
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In viitor monarhia va fi silită să se pregă
tească pentru momentul, când pentru apărarea 
intereselor ei politice şi economice din Balcani 
va trebui să se răfuiască definitiv cu Rusia şi 
statele vasale acesteia. In cazul acesta biruinţa 
monarhiei austriace va fi asigurată numai dacă 
până atunci va fi înfrîntă domnia polonă şi a o-
ligarhiei maghiare, când atât în Qalitia cât şi 
în Ungaria şi Croaţia se va face împăcarea na
ţională pe baza unei politici înţelepte de naţio
nalităţi şi când ideia monarhiei austriace va fi 
deplin consolidată. 

Cuvântarea 
P. S . Sale dlui episcop tir. E . Miron Cristea, 

rostită la sfinţirea bisericei din Vârşeţ. 
„Un moment de însemnătate istorică nu 

numai pentru Românii din acest oraş şi din 
acest mănos şi binecuvântat ţinut, nu numai 
pentru toţi credincioşii din eparhia Caranse
beşului, ci peste tot pentru întreagă metropo-
lia ortodoxă română din patrie, prăznuim as
tăzi aici, în oraşul Vârşet când sfinţim şi pre
dăm întreitei sale misiuni — creştineşti, pa
triotice şi româneşti—această sfântă biserică, 
unde mai nainte n'am avut nici parohie, nici 
biserică românească, ci credincioşii şi cu ei 
mari interese vitale ale neamului ni-s'au per-
dut în marea străinismului. 

,,Accentuiez moment istoric, pentrucă în 
urma împrejurărilor, între cari au răsărit a-
ceste nouă scumpe ziduri pe acest teritor de 
frunte din centrul oraşului, această biserică 
este menită să fie nu numai un Ioc de închi
nare şi de rugăciune pentru credincioşii pa
rohiei române, înfiinţată la 1912, ci şi o stra
jă , o sentinelă neadormită a legii,noastre stră
moşeşti cu toate tradiţiunile trecutului ei plin 
de lupte şi de suferinţe şi un sfânt simbol, ca
re cu tărie să mărturisească tuturor, cumcă 
şi în membrele cele mai răsleţe şi mai extre
me delà marginea metropoliei noastre naţio
nale s'a deşteptat cu elementară putere con
ştiinţa ortodoxismului roman, creându-şi a-
cest aşezământ de manifestare a propriei sale 
vieţi sufleteşti şi dovedind lumii şi prin lacest 
caz, că iubirea poporului nostru pentru legea 
îmbrăcată în haina limbei sale naţionale poa
te fi înăbuşită pe un timp mai scurt sau mai 
lung, dară de stins nu se stinge, căci focul ei 
sacru arde latent sub spuza nădejdii de a se 
aprinde spre o nouă viaţă. 

„Grandioasele mariifestaţiuni din şirul a-
cestei sfinţiri, afluenţa atâtor mii de credin
cioşi nu numai din loc şi jur ci şi din cele mai 
mari depărtări, cum n'am mai văzut nicioda
tă — deşi am sfinţit multe biserici atât ca că
lugăr simplu cât şi ca dignitar bisericesc şi 
arhiereu — c u un cuvânt toate câte le-aţi vă
zut şi cari nu se pot descrie, sunt cele mai 
grăitoare şi mai convingătoare dovezi despre 
dragostea neţărmurită ce o are poporul no
stru catră credinţa-i răsăriteană (atunci, când 
adevărurile ei se îmbracă în graiul dulce şi 
plin de farmec al limbei sale româneşti. Acea
stă iubire de lege şi limbă — exprimată atât 
de elocvent de apostolul ginţilor Pavel — 
când zice, că „mai bine 5 cuvinte în limba 
proprie, ca să înţeleagă toţi, decât 10.000 cu
vinte în limbi străine", i-a îndemnat pe toţi 
să iee parte cu 'atâta sete şi dor la întâia sluj
bă românească, oficiată de însuşi arhipăsto-
rul lor, azistat de cei mai înalţi sfetnici ai săi, 
precum şi cu concursul cântăreţilor vestiţi în 
întreg cuprinsul locuit de credincioşii biseri
cei noastre. 

„însufleţirea ce s'a deslănţuit cu o ele
mentară forţă în sufletul tuturor, ne face să 
ni-se pară şi nouă că şi însăşi natura ia parte 
la praznicul nostru de bucurie, precum li-s'au 
părut şi vechilor Ovrei, eşiţi din mijlocul unui 
popor străin din Egipet, că atunci, când le-a 
ajutat Dumnezeu a-şi face altar de închinare 
„munţii săltară ca berbecii, iară colinele ca 
meii" (Ps. 114. v. 1—4.) 

„...vedem în fiecare cărămidă ce încheagă 
zidurile acestei sf. clădiri, un simbol al în
chegării tuturor credincioşilor noştri din e-
parhie într'un gând şi o făptuire, pentrucă din 
toate părţile au contribuit la zidirea ei; ve
dem în ornamentica originală, ce-o decorea
ză, un îndemn de a ţinea cu sfinţenie la toate 
câte formează chintesenţa fiinţei noastre. Iară 
sfinţii din pictura ei — pare-că însufleţiţi de 
viaţă — ne sfătuiesc, ca bunaînţelegere ce a 
domnit în sânul puţinilor fruntaşi din această 
parohie nouă atât în decursul pregătirilor, cât 
şi ia lucrărilor, ca zeM de care au fost ani
maţi, ca interesul ce l-au ştiut deştepta în toa
te cercurile pentru cauza lor cu adevărat im
portantă şi ca mai ales frumosul spirit de jert
fă şi de ajutoare, care ne-a îndemnat pe toţi 
din toate părţile să le sărim în ajutor cu su
me mari şi mici, — să le ţinem pururea în ve
dere ca nobile exemple de urmat de câte ori 
o trebuinţă bisericească, culturală şi de folos 
obştesc, ne cere sprijinul. Şi atunci putem fi si
guri, că instituţiunile, ce le vom proiecta şi 
plănui, vor eşi ca din pământ mai iute decum 
vom gândi, oa şi laceastă frumoasă biserică, 
care ne sugerează aceste nobile îndemnuri." 

P . S. Sa mulţumeşte bunului Dumnezeu, 
care „ne-a învrednicit de această zi de rară 
însufleţire şi nemărginită bucurie, în care nu 
numai am deschis larg plămânile credincioşi
lor noştri români din oraş, ci am pus cu toţii 
prin această biserică şi o temelie puternică 
pentru desvoltarea în viitor a ortodoxismului 
român din aceste părţi extreme, şi pentru for
marea unui centru, de unde sperăm că va 
porni laicei vânt favorabil, care va sufla spuza 
de pe conştiinţa tuturor fiilor încă înstrăinaţi, 
reaprinzându4e focul dragostei cătră biserica 
românească şi aşezămintele ei." 

Scoate în relief „zelul şi hărnicia organe
lor parohiale din Vârşeţ, a membrilor din co
mitet şi epitropie şi m/ai ales vrednicia frun
taşilor, dintre cari cei rrfai aleşi sunt directorul 
delà „Luceafărul" Dr. P . Zepeniag şi proto
popul tractual Traian Oprea. Acestora le re
vine partea leului din munca prestată şi oste-
nelele făcute în jurul acestei clădiri." In spe
cial graiul convingător al părintelui protopop 
Tr. Oprea a avut ca şi iarba fiarălor puterea 
magică de la deschide larg punga tuturor. 
Nimeni n'a putut rezista. Toţi au dat şi am 
dat; iară rezultatul neaşteptat ni-1 prezintă 
această biserică, care ca stil, ca ornamenta
ţie românească şi înzestrare ocupă loc între 
cele mai frumoase şi succese din bisericele 
metropoliei întregi." Mulţumeşte tuturor dă-
ruitorilor de fată şi de pretutindenia. Apoi 
continuă: 

,,Iubiţilor credincioşi ! 
„Este ştiut că nici o despărţire nu se poa

te fără oairecari supărări. Formarea parohiei 
speciale române a produs la fraţii noştri sârbi 
oarecari susceptibilităţi, cari — durere — au 
devenit acute cu ocazia unor înmormântări de 
credincioşi de-ai noştri. 

„Ceice însă din ambele părţi judecă cu 
creştinească şi frăţească dragoste acest fapt, 

trebue să regrete orice ciocniri, căci — după- • 
ce canonul 34 apostolesc cere ca biserica fie
cărei naţiuni să fie condusă de un metropolit 
propriu de acelaş neam şi dupăce înaintaşi 
vrednici ni-au exoperat delà legislaţia ţării şi 
delà Majestäten Sa reînfiinţarea vechei me-
tropolii naţionale ortodoxe române, — era lu
crul cel mai firesc ca toţi Românii răsăriteni 
să se alipească de biserica acestei metropolii 
proprii, mai telles că precum la Sârbii din pa
trie, aşa şi la noi Românii, oari trăim în şi 
prin biserică, interesele nationale sunt strâns \ 
legate de cele bisericeşti şi deci conştiinţa loi j 
naţională trezită numai în sânul bisericei lor 
proprii găsilai deplină linişte şi mângâiere su
fletească. 

„Această dorinţă şi tendinţă a Românilor, 
fie a celor mai răzleţi de pe teritorai patriei \ 
noastre, nu poate fi supărătoare pentru nime
nea, deci nici pentru fraţii sârbi....// asigurăm 
pe fraţii în Hristos Sârbi, că rí avem nici « 
tendinţă agresivă şi deci nu dăm anză la nici 
o nemuflţămire întemeiată. Noi nu râvnim nici 
la sufletele altora, nici la avere străină, ci — 
după vorba lui Eminescu — noi ne apărăm 
„sărăcia şi nevoite şi neamul". Deci, de câte 
ori fiii neamului întâmpină greutăţi în aseme
nea nizuinţe nobile, ca episcop român trebue 
să exclam cu poetul german Schiller: 

„Raum für Alle hat die Erde, 
„Verfolgt nicht mehr meine Heerde!" 

„Presenţa între noi a marelui preot al co 
religionairilor sârbi, a P . S. episcop Gavri 
Zmejanovici al Versetului, este cea mai grăi 
toare doviadă, că arhipăstorul eparhiei sâr 
beşti este călăuzit de duhul tolerant al cele 
mai frumoase echităţi şi drepte judecăţi... 

„Mulţumind în Hristos fratelui Gavrii 
pentru cinstea ce ne-o face prin prezenţa sa 
folosesc totodată această odaizie ca în caliitat 
de ierarh român să exprim mulţumită şi re 
cunoştinţa bisericei noastre pentru binele o 
ni d'au făcut nouă şi bisericei mulţi înalţi ar 
hipăstori ai Sârbilor în timpul celei mai trist 
epoce din viaţa bisericei ortodoxe române mia 
ales în veacul XVIII , când am fost lăsaţi îi 
largul mării înviforate ca o corabie fără câr 
maci, fără păstori şi episcopi. Dacă turmi 
părăsită nu ni s'a risipit, meritul revine în mia 
re măsură acelor arhierei sârbi, cari au des 
voltat întru salvarea ortodoxismului o nec 
bosită misiune apostolică." (P. S. Sa aduc 
numeroase dovezi istorice referitor la acea 
sta.) „Episcopul sârb Adamovici într'un mc 
morand al său din 1792 spune că deşi nu 
Român, ci de alt neam, totuşi s'a simţit m 
demnat să intre în luptă pentru această na 
ţiune, fiind convins că nu e intenţiunea Mai 
Sale ca soartea cea tristă a acestei naţiuni s 
se perpetueze." 

...Asemenea a lucrat şi metropoliţii sârl 
Ştefan Stratimirovici şi Ştefan Stancovici, î 
şoaaila cărora s'a format eliberatorul nostr 
Şaguna... 

„In schimb şi noi Românii am contribu 
mult la întărirea bisericei sârbeşti. Le-am dk 
episcopi luminaţi, le-am crescut pe Doroft 
Obradovici „creatorul literaturii sârbeşti noi 
şi organizatorul culturii sârbeşti", care însu 
ne spune că şi-a făcut întâia cultură din căr 
bisericeşti scrise în limba românească, iar i 
piscopul Leon Giuca al Romanului i-a fo 
„cel mai mare binefăcător." 

„Aşa trebue să se ajutoreze fraţii în Hri 
tos. Ar fi de dorit, ca acest simţ de sprij ; 
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reciproc întru apărarelai credinţei comune să 
reînvie. 

„In fine vouă iubiţilor poporeni din acest 
oraş vă încredinţez această nouă şi străluci 
toare biserică, cu îndatorirea oa voi, biserica 
cea vile, să o întreceţi în strălucire prin cură
ţenia credinţei şi a vieţii volaistre individuale; 
familiare şi obşteşti şi prin cultivarea tuturor 
virtuţilor propoveduite de religia noastră ră 
săriteană, ailipindu-vă de ea cu dragostea şi 
încrederea cu care copilul se alipeşte de sâ 
nuli maicii sale şi iubind <nu numai strălucirea 
şi podoabele ei, ci şi stricteţa poruncilor ce ni 
le dă spre binde nostru vremelnic şi mai ales 
spre mântuirea vecinică a sufletelor noastre 

„Fiţi mulţumitori Domnitorului rege şi 
marilor bărbaţi de slat, cari mi-au împlinit 
cererea, de j a avea metropolie şi organizaţie 
bisericească proprie, prin susţinerea şi întă 
rirea tradiţionalei noastre loialităţi cătră Tron 
şi prin credinţă cătră iubita patrie, ale cărei 
sentinele probate au fost aici, la marginile ţă 
rii, şi strămoşii voştri. 

„Cultivaţi bunul început, aduceţi la> sânul 
bisericei toate oile cele rjerdute şi răsfeţe şi 
mai ales voi, cei puţini de azi, „creşteţi şi vă 
înmulţiţi", că dacă noi am pus această puter
nică temelie, fiii şi nepoţii voştri, înmulţiţi la 
număr şi întăriţi în putere, să poată spori 
moştenirea, înfiinţând multe 'alte aşezăminte 
Dewtru înaintarea noastră şi prin noi şi pentru 
ntărirea patriei. 

„Iar ca bunele noastre gânduri să se poa
lă întrupa implor ajutorul Celui de sus şi bi-
îecuvântându-Vă îl rog să trimită asupra 

voastră şi a urmaşilor voştri toate darurile 
sale cele bogate, căci prin această biserică şi 
prin toate aşezămintele noastre Lui voim să-i 
slujim, acum şi pururea şi în vecii vecilor 
Amin." (Vii adamaţiuni). 

N o u l g u v e r n . 

Criza ministerială. 
Arad, 9 Iunie. 

Ieri Duminecă dimineaţa a sosit delà Viena 
la Budapesta noul ministru preşedinte contele 
Ştefan Tisza. Ca să evite eventuale demonstraţii 
premierul şi-a luat de astădată calea pe lilnia 
Bruck şi a sosit în Budapesta la gara de Nord. 
Acolo îl aştepta o mare ceată de jandarmi şi 
detectivi. Tisza s'a dus deadreptul la locuinţa sa 
privată. 

La orele 10 înainte de ameazi i-a făcut o vi
zită la fostul preşedinte al camerei d. Albert de 
iBerzeviczy, ou care a conférât peste 2 ore. I-a 
oferit acestuia preşedinţia camerei ori portofo
liul ministeruluii de culte şi instrucţiune publică. 
Berzeviczy a refuzat declarând, că nu este dis
pus a primi nici unul din posturile oferite. A .pus 
în vedere însă, că poate mai târziu va putea să 
pnimească portofoliul ministerului de culte şi in
strucţiune publică. 

Cabinetul nou. 
In cercurile guvernamentale se vorbeşte că 

noul minister va fi compus aproape complet tot 
din miniştrii vechi. Se susţine însă, că ministrul 
de finanţe Teleszky nu va mai face parte din 
noul minister. Tot astfel se va retrage şi con

tele Serényi, fostul ministru de agricultură. In 
locul lui Teleszky vine Jankovich Béla, fostu 
ministru de culte şi -instrucţiune .publică. Ministru 
de justiţie va fi Vadász Lipót (jidan), iar succe
sorul lui Serényi la ministerul de agricultură va 
fi baromul Ghillányi Imre, un prieten intim al 
premierului. * 

Se svoniise iert că în fruntea ministerului a 
ilatere vine baronul iBuriăn. Azi însă candida 
tura aceasta a căzut şi se susţine că ministru 
ilângă persoana Maiestăţii \ Sale va fi contele 
Khuen-Héderváry. 

Lista noului cabinet ar fi următoarea: 
Ministru preşedinte: contele Ştefan Tisza. 

„ de interne: Ioan Sándor. 
„ „ justiţie: Leopold Vadász. 
„ „ finanţe: Emeric Ghillányi. 
,. „ a latere: contele Khuen-Héder

váry. 
Ministru de comereiu: Ladislau Beöthy. 

„ „ culte şi instrucţie publ.: ? 
„ croat: Géza losipoyich. 

Ministerul! de honvezi îl va ţine şi mai departe 
SamuLl Hazai. 

Tisza în clubul partidului muncii. 
Seara la orele TU Tisza s'a prezentat la clu 

butf partidului muncei, unde a fost primit cu mari 
ovaţii. Aici Tisza .a conférât mai întâi eu Lukács, 
apoi eu baronul Ghillányi. Mai târziu înconjurat 
ou multă dragoste de partizanii săi a declarat, 
că nu vine să se războiască, ci vrea pacea par 
lamentară. Nici prin gând nu-i trece să pună în 
desbatere proiectul de .lege pentru lipsirea ide 
mandat a deputaţilor opoziţionişti. Doreşte ça 
înainte de toate să ajungă la ordinea zilei proiec
tele urgente ale ministerului de comereiu. La 
sfârşitul lunei se vor începe vacanţele de vară. 
„Până atunci va trece multă vreme şi cine ştie 
ce schimbări se vor mai produce în politica ţă
rii" — spune lia sfârşit premierul. 

Opoziţia în contra lui Tisza. 
Opoziţia priveşte denumirea lui Tisza ca 

cea mai bruscă provocare. E hotărîtă să poarte 
în contra lui lupta cea mai înverşunată. Opozi-
ţionallii declară cu multă tărie că nu se vor linişti 

până mu vor scutura de pe. trupul ţării regimul 
panamist al partidului muncii şi afişează din nou 
(reforma electorală pe baza sufragiului uni
versal. Nu mai vreau sa ştie nici de 67, nici de 
48, singurul scop al lor ar fi deocamdată numai 
răsturnarea lui Tisza. 

Partidele opoziţionale intră în acţiune deja 
mâne Marţi. Azi au sosit la Budapesta Iuliu 
Justh, contele Apponyi şi contele Andrássy. S'a 
dat ordin ca toţi deputaţii opoziţionali să fie 
mâne în Budapesta. Marţi seara la orele 6 opo
ziţia ţine oonferenţă. Ordinea de zi. a acestei con
fer en te va fi: 

1. Poziţie în contra guvernului. 
2. Tactica de unmat în şedinţele proxime ale 

camerei. 
3. Alegerea dala Arad. 
Se spune, că opoziţia întreagă se va prezenta 

în cameră, când îşi. va face intrarea acolo noul 
guvern. Partidele opoziţionale pregătesc o mare 
suprindere. Cei iniţiaţi spun, că fără întrevenirea 
gardei parlamentare intrarea guvernului în in
cinta camerei va fi imposibilă. Astfel ne putem 
aştepta iar la scandaluri enorme. 

Andrássy pentru sufragiul universal. 
Ziua de azi are o mare sensaţie. Contele iu-

iu Andrássy, cel eu pluralitatea voturilor a pri
mit irefonma electorală în forma proiectată de 
partidele opoziţioniste. Primeşte principiul vo
tului universal, primeşte ca numărul alegătorilor 
să ifie 2,400.000 şi se învoieşte şi la Uimita vâr
stei de 24 ani. Primeşte şi secretul votului, censul 
intelectual, cu un cuvânt întreg 'proiectul opozi
ţiei. Nu se poate învoi însă cu eondlţiunea, ca 
singura reoerinţă pentru 'dreptul de vot să fie 

scris-oetitul, căci oonditiunea aceasta ï se ţpare 
prea minimală. 

Apreoiarea tuturor acestor frământări ceti
torul o allă în pnimarticoliul nostru de azi. 

Alegerea delà Arad. 
Mari valuri aruncă chestia alegerii de de

putat în oraşul Arad. Se ştie, că Ştefan Tisza 
este deputatul Aradului. Numit acum ministru 
preşedinte ©1 trebuie să renunţe la mandat şi 
să se supună unei moui alegeri Partidul mun
cei s'a pus deja pe lucru şi în oraşul nostru s'a 
început mişcarea electorală. 

Opoziţia iar dori cu orice preţ să-d lipsească 
de mandatul Aradului pe Tisza. Cum însă în 
oraşul acesta comercial partidul guvernului e 
foarte puternic, opoziţia n'ar putea nădăjdui iz
bânda, decât numai cu m'm fruntaş de elită al 
său şi mai presus de toate cu an candidat foarte 
bogat. Aici, ea la toate alegerile parlamentare dia 
Ungaria, în cele din urmă decide banul. 

•Ierni imai mulţi fruntaşi iusthiişti din Arad l-au 
cercetat pe luau Justh la moşia sa din apropie
rea Aradului, în satul românesc Tornia. Justh a 
făcut următoarea declaraţie: 

— Opoziţia va lupta cu toată energia si cu 
toate puterile sale la alegerea din Arad. Toţi 
fruntaşii partidelor opoziţioniste cu mine împreu* 
nă vom merge la Arad. Tisza trebuie să cadă 
la Arad. Numai acesta poate să fie răspunsul 
demn la încălcarea ţării prin contele Tisza. Eu 
cred în victoria noastră. Vom avea un astfel de 
candidat, cu care Tisza nu se poate măsura în 
nici o privinţă. 

Muncitorii social-democraţi din Arad au 
promis tot sprijinul lor pentru candidatul opo
ziţiei şi au declarat că vor uza de toate mijloa
cele pentru a duce la isbândă steagul opoziţiei 
în contra lui Tisza. 

Românii din Arad. 
Din ambele părţi s'a început deja cea mai 

detestabilă luptă după voturile Românilor din 
Arad. Prevenim din nou pe toţi Românii cinstiţi 
de aici, că datoria naţională a fiecăruia este să 
observe cea mai completă pasivitate faţă de 
alegerea delà Arad. Asta o pretinde demnitatea 
noastră naţională şi am fi dureros loviţi în sen
timentele noastre româneşti, dacă totuşi s'ar afla 
între noi fraţi inconştienţi, prostiţi ori venali, 
cari pentru făgăduieli de nimic ori motive su
nătoare s'ar face trădătorii neamului lor. 

Adunarea generală 
a băncii „Ardeleana", 
'(Raport special). 

Orăştie, 6 Iunie 1913. 
in împrejurări neobicinuite şi după o publicitate 

tot atât de neobicinuită s'a ţinut azi, aici în Oră
ştie adunarea generală extraordinară a băncii noa
stre „Ardeleana" — convocată de comitetul de su-
praveghiere. 

Lumea românească a fost alarmată din prile
jul convocării acestei adunări, în jurul căreia şi-au 
dat rînd explicaţii inutile, sgomot de prisos şi în
grijorări şi mai de prisos. De fapt lucrurile ne în
făţişează următoarea situaţie: In cursul anului 1912, 
după ce d. Ion I. Lăpădatu a trecut delà directo
ratul „Ardelene!" la acela al „Băncii generale de 
asigurare" şi după ce nizuinţa de-a câştiga ca di
rector al băncii pe d. Petru Drăghici din Sălişte — 
a eşuat, deodată cu încredinţarea postului de di
rector dlui Dr.O. Sglimbea, direcţiunea băncii, în 
frunte cu d. Dr. Ioan Mihu a iniţiat introducerea de 
reforme în administraţia institutului. Intre măsurile 
ce s'au luat, parte pentru anumite îndreptări, parte 
pentru anumite prevederi — a fost şi pregătirea u-
nui regulament administrativ şi a unei pragmatice 
de serviciu — ambele ţinute în signul unei rigu
rozităţi prea puţin obicinuită. Comitetul de supra-
veghiere a „Ardelenei" făcând, la rîndul său obiect 

W ä l l i s c h h o f 
în Maria-Enzersdorf lângă Viena. 

Sanatoriu şi stabiliment de hydrothérapie. 
Dietetica sistem D r . L a h m a n n . Tratament 
individualisât. Prospecte prin direcţiune şi 
medicul şef. Dr . M a r i u s g t u r z a 
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de studiu din aceste regulamente — a găsit, în 
temeiul practicei ce-o au, ca bărbaţi, ce se ocupă cu 
chestiuni de bancă, că unele din dispoziţiile regu
lamentelor numai cu anevoie se pot traduce în 
practică, iar altele nu sunt potrivite pentru menţi
nerea progresului şi mai ales pentru ridicarea ni-
voului corpului de funcţionari ai băncii. Comitetul 
de supraveghiere a şi propus directiunei, anumite 
modificări, dar acele n'au fost acceptate. 

La adunarea generală ordinară, ţinută în pri
măvara anului curent, de nou s'a accentuat tre
buinţa unor modificări a regulamentelor din vorbă 
— dar cum d. Dr. Ioan Mihu, quasi autorul ace
stor regulamente nu era prezent — adunarea n'a 
admis modificările cerute. 

In aceeaş adunare apoi s'a făcut, în lipsa şi cu 
ulterioara reprobare a dlui Dr. Mihu alegerea prin 
surprindere a unui nou membru în direcţiune, care 
ori cât de onorabil ca om şi ca advocat, sub ra
portul national cade sub grave exceptiuni. 

După astfel de antecedente a urmat concluzul 
dificultat al directiunei, care în contra dispoziţiilor 
clare şi exprese ale noului regulament — a votat 
onorarii câtorva angajaţi ai institutului. 

Concluzul acesta, ajuns sub controlul comitetu
lui — a fost găsit în contradicţie cu dispoziţiile 
noului regulament, şi după ce remonstratiile de pâ
nă aci ale comitetului nu şi-au găsit rezolvira favo
rabilă, comitetul pe de-o parte ca să previe statua
rea de precedente, pe de altă parte ca să dove
dească trebuinţa modificării nouilor regulamente 
— a conchemat adunare generală extraordinară, 
singură adunarea generală fiind în competentă, du
pă regulament, să decidă asupra onorariilor îm
părţite ilicit de direcţiune. 

Această convocare s'a făcut, după informaţiile 
luate, cu atât mai mult cu cât.din alte, o mulţime 
de motive se accentua în cercuri largi trebuinţa, 
recunoscută şi de d. Ion Mihu, a unei reconstruiri a 
direcţiunii „Ardelenii". 

Din anumite, dar pe de-a-'ntregul inoportune 
motive s'a recurs şi din o parte şi din alta la pu
blicitate — până ce s'a ajuns ca din prilejul adu
nării generale extraordinare a „Ardelenii" să se 
publice în „Qaz. Trans." chiar şi un articol prim. 

Situaţia ajunsese aproape dificilă şi de-aceea a 
fost primită cu multă dragoste iniţiativa dlor Dr. 
Ioan Mihu şi Dr. Aurel Vlad ca prin consfătuiri prie
teneşti şi româneşti să se caute şi să se găsească 
cea mai potrivită soluţie — de altfel dorită, credem 
sincer, de toti. 

Două zile de-arîndul, în fata adunării s'au în
cercat toate mijloacele pentru înfăptuirea unui 
compromis. Pertractările conduse de d. Dr. Ioan 
Mihu şi de Dr. Aurel Vlad — n'au dus la rezul
tatele aşteptate, după ce membrul direcţiunii ex
cepţional sub raport national a fost susţinut, prin o 
neînţeleasă consecventă, tocmai de d. Dr. Ioan 
Mihu. 

Oameni neînţelegători de rosturile unei bănci 
româneşti, în focul luptei au recurs la apucături 
penibile pentru acapararea ori zădărnicirea de vo
turi pentru adunare. 

Trecem de data asta peste acest prea puţin edi
ficator capitol al manifestaţiilor pătimaşe şi schi
ţăm aici cursul adunării generale de azi al băncii 
„Ardeleana": , 

La ceasurile 9 deschide adunarea d. Dr. Ioan 
Mihu, care înlocuieşte la presidiu pe d. Dr. Ioan 
Pop, medic militar în pensiune — presidentul „Ar
delenii". Scrutinători, numiţi de d. Dr. Mihu: dnii 
Dr. Aurel Vlad şi Dr. Silviu Moldovan. După verifi
carea actiilor şi plenipotentelor aflate toate în re
gulă (depuse au fost 8200 actii cu 802 voturi prin 
248 acţionari) — adunarea e izbită la cetirea unei 
hârtii, iscălită de d. Dr. Ioan Mihu prin care dsa 
abzice de mandatul de membru al directiunei. D. 
Mihu nu admite discuţie asupra propriei sale hâr
tii şi se trece la raportul comitetului de suprave
ghiere spus de d. Ion Popoviciu, presidentul comi
tetului, protopop şi director executiv al băncii 
„Qeogeana" din Geoagiu. 

D. Popoviciu a prezentat calm şi foarte lămurit 
motivele Ce-au îndemnat comitetul de supra
veghiere să convoace adunarea — aşa cum am 
schiţat în rîndurile de mai sus. 

Propunerea comitetului a fost ca hotărîrea di
recţiunii referitoare la votarea extrareglementară 
a onorariilor să se anuleze şi cei 6 membri ai di
rectiunei cari au adus-o să fie obligaţi, conform 
dispoziţiilor imperative a noului regulament 
să restitue suma de 1070 coroane, ce au 
împărţit-o fără drept angajaţilor fără tantieme. 

Propunerea comitetului a fost primită cu 430 

voturi contra 45. Pentru propunerea comitetului a 
votat şi d. Dr. Ioan Mihu. 

Cei 6 membri ai directiunei, vizaţi prin acea
stă hotărîre a adunării, şi-au prezentat, nolens-vo-
lens abzicerea prin graiul dlui Ioan I. Vulcu, mai 
ales după ce cunoşteau pe deplin materialul dis
cuţiilor urmate în cele două zile premergătoare a-
dunării de azi. 

După aceasta a urmat întâia etapă de a nu 
mai putea înţelege adâncurile sufletelor. 

D. Dr. Ioan Mihu — suspendând pertractările 
adunării a declarat că numai aşa poate institutul 
să conteze la sprijinul dsale ca membru al direc
tiunei, dacă abzic şi cei doi membri ai directiunei, 
cari în urma votului lor separat înştiinţat la adu
cerea hotărîrii cu pricina — n'aveau motiv de ab-
zicere. Cu toate aceste pentru ca d. Dr. Ioan Mihu 
să rămână în fruntea institutului — cei doi membri, 
dnii Nicolae Vlad apotecar şi Ion Branga, învăţător 
şi conducător de cor de vre-o 20 ani în Orăştie — 
au abzis şi ei. 

Abzişi astfel toti membrii directiunei — adu
narea generală — după ce sfaturile de două şi 
mai multe zile au premers — a procedat la alege
rea respective realegerea membrilor în direcţiune. 

Pentru mai uşoara înţelegere a situaţiei date, 
reproduc aici în întregime cele două liste — în te
meiul cărora s'a votat. Lista oamenilor de sub con
ducerea dlui Dr. Ioan Mihu a fost următoarea: dnii 
Dr. Ioan Mihu, Dr. Aurel Vlad, Ioan I. Vulcu, Dr. 
Romul Dobo (scos prin surprindere şi înlocuit la a-
dtţnarea generală 'ordinară prin d. ;Dr. August 
Deak), Dr. Silviu Moldovan, Dr. August Deák, Dr. 
Sever Orbonaş, Dr. Cornel David şi Nicolae Vlad. 

Ceealaltă listă din jurul dlui Dr. Aurel Vlad a 
fost următoarea: Dr. Ioan Mihu, Dr. Aurel Vlad, 
Ioan I. Vulcu, Dr. Romul Dobo, Ioan Branga, Dr. 
Romul Boca, Dr. Ioan Marghita, Dr. Sever Orbonaş 
şi Nicolae Vlad. 

După cum se vede — între cele două liste deo
sebirile nu sunt esenţiale — în afară de candida
tura dlui Dr. Deák. 

S'a săvârşit votarea şi în vreme ce scrutinătorii 
făceau socoata, în şedinţa suspendată — d. Dr. 
Ioan Mihu şi-a condiţionat a treia oră rămânerea 
în direcţiune de o abzicere alternativă propusă în 
surprinderea tuturor: In faţa întregului comitet de 
supraveghiere, întrunit la cererea dlui Dr., Aurel 
Vlad — d. Dr. Ioan Mihu a spus următoarele, în-
dreptându-se cătră părintele Ioan Moţa, membru 
al comitetului de supraveghiere: 

— Părinte! Dta şi d. Ioan Branga (membru ales 
în direcţiune) nu puteţi fi ambii la institut. Ca să 
rămân eu — abziceţi unul dintre Dvoastră. 

La declaraţia ce-a frapat pe toţi cei prezenţi, 
părintele Mota a răspuns scurt şi hotărît: 

— Dacă d. Dr. Ioan Mihu îmi cere mie, preo
tului Mota această jertfă — cu drag o fac, ab
zic eu. 

— Nu aşa părinte, a replicat d. Dr. Mihu, cu dta 
să abzică întreg comitetul, ce ar urma să fie ales în 
o proximă adunare generală. 

Când a fost întrebat d. Dr. Mihu pentru mo
tive, cu deosebire dupăce şi Dsa a întărit cu vo
tul Dsale că procedura şi propunerea comitetului 
în legătură cu adunarea de azi e pe de-a-'ntregul 
corectă — d. Dr. Mihu a rămas dator cu răspun
sul şi a părăsit camera în care s'au petrecut cele 
spuse aici. 

D. Dr. Aurel Vlad a încercat toate mijloacele 
ca să asigure normala desvoltare a lucrurilor şi în 
sfârşit i-a succes să obţină rezultatul: că d. Dr. 
Mihu s'a învoit ca pentru alegerea în direcţiune 
a fostului membru d. Ion Branga respective pentru 
buna pace şi rămânerea dlui Dr. Mihu să abzică 
numai părintele Ioan Moţa, care în situaţia dată şi-a 
oferit pentru a doua oră — jertfirea proprie. 

înţeleşi în bună rînduială, d. Dr. Mihu a redes
chis şedinţa şi în baza scrutiniului încheiat a de
clarat ca membri ai direcţiunii „Ardelenii" pe dnii: 
Dr. Ioan Mihu, Dr. Aurel Vlad, Dr. Romul Dobo, 
Ioan I. Vulcu, Dr. Silviu Moldovan, Dr. Sever Or
bonaş, Dr. Cornel David şi Nicolae Vlad — rezultat, 
cum se vede, în conformitate cu observarea ambe
lor liste. 

După toate aceste — adunarea se pomeneşte că 
d. Dr. Mihu, fără vre-o introducere, fără vre-o mo
tivaţie, fără să poată fi înţeles de cineva, aşa din 
bun senin se ridică şi spune scurt: „Anunţ că eu 
depun mandatul, ce mi-aţi încredinţat". 

Peste câteva minute îi urmează dnii: Ioan I. 
Vulcu şi Dr. Silviu Moldovan. 

După aceste — în proximul moment d. Dr. Mi
hu închide adunarea. 

In preajma răsboiului 
sârbo-bulgar. 

Lumea zăpăcită de aceste neaşteptate în to i^" 
turi, mai ales când aceste sunt produse de d. n u 

Ioan Mihu, îşi caută explicaţii, se întreabă, se m Ni 
cu deosebire când la banchet în fruntea mesiSP^ 
vede vesel şi tânăr pe d. Dr. Ioan Mihu şi lâiPa/ 
dsa d. Dr. Aurel Vlad, Dr. Dobo, Vulcu etc.... ior 

încolo banca „Ardeleana" prin noua directiu 
ce, auzim că încurînd va fi întregită, va merge ter 
paşi siguri pe calea progresului şi toate îngrijorăsă-
din fata adunării s'au dovedit de cel puţin neînen< 
meiate. 

Nota redacţiei: Publicăm această dare de sîc|j, 
mă cu toată bunăvoinţa. Cunoaştem persoana i 
torului şi ştim că are cele mai bune intentiuni pent 1 1 

„Ardeleana". Am dori din suflet să revie pacea t e 
absoluta bunaînţelegere între Românii cinstiţi.din 
răştie, acest orăşel eminamente românesc şi ni,nt< 
presus de toate am dori să vedem în fruntea tutuisa 
afacerilor noastre obşteşti de-acolo împreună cot 
dnii Dr. Ioan Mihu şi Dr. Aurel Vlad, aceşti c 
fruntaşi ai vierii noastre naţionale. coi 
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Nu sunt speranţe de pace. — Deilegaţii sârbi p , u 

Londra au fost rechemaţi. — Temeri de un ră 
boi îranco-germûn. — Atitudinea României 

Arad, 9 Iunie n. 1 
Din ştirile ce publică ziarele statelor alia *• 

se poate deduce ca speranţe de pace nu &m 
Fiecare stat îşi menţine punctul său de vedere 
se îngrijeşte să stabilească alianţe pentru ofer 
sivă. Fapt mai 'grav es te că arbitrajul Rus/iei pn 
văzut de tratatul sârbol-bulgar a devenit impt 
sibil, în urma înăsprirei raporturilor dintre Ri 
siia şi 'Bulgaria. C e i din Sofia nu irmai au mon 
dere în imparţialitatea Rusiei pe care o consi 
deră ou totul dată .prieteniei pentru Serbia. 
tocmai de aceea cabinetul Qheşoiî a devenit knni 

posibil şi se aşteaptă formarea unui guvern csî 
cei mai războinici bărbaţi politici bulgari. n i 

In .decurs de o zii. .situaţia a luat o întorsături 
primejdioasă, încât acţiunea conferinţei del, 
Londra a devenit iluizo-rie. Ieri, Duminecă, ăupt^ 
amiazi delegaţii sârbi pentru pace au primit \ir 
telegramă urgentă din Belgrad în care sunt in m 
vitaţi să părăsească Londra şi să plece imediat 
acasă la Belgrad. j 

E foarte probabil, deci, c ă şedinţa de Sâm „ 
bătă a tratativelor de pace să fie ultima şedinţă 
Toate înţelegerile de până acum au fost su sc© ^ 
.pute în protocol de cătră delegaţi, dar divergen 1 ' 
tele oe mai există au rămas deschise. Aşadaric< 
tratatul de pace rămâne necomplect, întrucât e // 
nu cuprinde şi înţelegerea asupra Impărţirei te 
ritoriiilor cucerite. o 

Opinia publică europeană se a ra tă acum 
alarmată de situaţia pe care ameninţă s'o ere- P 
ieze marea luptă ce ise dă în 'Franţa asupra re- n 
întrodiucerei serviciului de 3 ani. Guvernul iran-1 
cez şi partizanii reformei întâmpinând o mar« ţ 
rezistenţă din partea progresiştilor, sunt temeri 
că se vor deda la o propagandă patriotică şi „ 
răsboiniieă aşa de grozavă .că nu se pot calcula 1 

urmările. Fireşte, a se vorbi în Franţa de ras- ş 
boiu, însemnează a se vonbi de un rastooiu contra í 
Germaniei. Şi< cum Francezii, cred că ei sunt su- ţ 
perior armaţi şi deci' pot să învingă, ideia r e -
vanşei ar putea să prindă repede şi să provoace 
răsboiiul. I 

Că situaţia este primejdioasă o dovedeşte a -1 
titudinea presei cu autoritate din Anglia," care < 
se grăbeşte să avertizeze guvernul francez că 
dacă provoacă răsboiu, Franţa va rămâne sin
gură. Vor avea oare un efect liniştitor aceste i' 
ameninţări? i 

* 
Presa străină continuă să se ocupe de ati

tudinea României în chestia conflictului balcanic. 
Acuma se anunţă că guvernul român ar fi şi dat ( 

o notă reprezentanţilor acreditaţi pe lângă ma- < 
rile puteri în care se comunică autorizaţia dată < 
de parlamentul român pentru primirea protoco- j 
lului, accentuăndu-se că aceasta s'a făcut cu . 
toate că nimeni nu e multămit de satisfacţia da
tă. Se afirmă că nota mai dă şi avizul că dacă i 
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o r ţucmrile se încurcă din nou în Balcani, România 
nu va sta cu manile încrucişate şi va interveni. 

\n Nu ştim dacă faptul acesta este exact,dar cele ce 
şi spune că conţine nota sunt în concordantă cu 
âi părerile exprimate de primul-ministru d. T. Ma

iorescu în parlamentul român. 
iu Este cert că România urmăreşte cu viu in-
e teres cele ce se petrec în Balcani şi e hotărîtă 
ăi să-şi susţină cererile sale cu cea din urmă 
în energie. 

Dacă retragerea guvernului bulgar va peri
ig elita sau va împedeca executarea protocolului 
, njdin Petersburg, România va ocupa milităreşte 
ţ a teritoriul prevăzut de acesta. 
n „Noi dorim pacea — scrie confratele „Ina-
n inte" — decât nu înţelegem ca cei cari o turbură 

iur să primească tot felul de satisfacţii chiar şi în 
í contra intereselor noastre". 
' £ • Un fapt îmbucurător e că în ultima sa şedinţă 
1 conferinţa delà Londra a decis ca Românii din 

Pind să fie trecuţi la Albania. Cu cât vor fi tre
cute la Albania mai multe localităţi româneşti cu 
atâta va fi mai bine. 

Mai amintim lila acest loc că în cercurile co
merciale din Con s tant in op ol se studiază che
stiunea de a se face din Constantinopol un port 
franc. Rezultatul! acestor studii va fi supus peste 
puţin timp guvernului turc spre aprobare. >i 
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I N F O R M A Ţ I U N I 
Arad, 9 Iunie n. 1913. 

„Menjen hátrébb az az oláh". 
(„Valahul ăla să meargă mai îndărăt.") 

De multă vreme sfidează lumea româ
nească din Arad un năbădăios jude de tribu
nal, ce aude la numele de Szöllősy Jenő. Tre
săritul ăsta de şovinist până acum plictisea 
numai pe tovarăşii săi de bere cu grozavele 
sale înţelepciuni juridice. In ziua de azi însă 
Jenő s'a făcut nemuritor. A mântuit patria 

i insultând în chipul cel mai infect sentimentul 
nostru de oameni răbdurii şi îndelung răbdă
tori. Măgarul ăsta în faţa publicului, ce asista 
la o pertractare a tribunalului din Arad şi-a 
permis obrăznicia să apostrofeze pe un biet 
român paşnic, care era silit să se înfăţişeze 
înaintea satrapului judecător, a veritabilului 
cadiu turcesc, cu cuvintele rostite ţanţoş în 
limba lui Tuhutum: „Menjen hátrébb az az 
oláh". 

Protestăm aci în faţa lumei împotriva in
sultării noastre din partea acelora, pe cari îi 
plătim din sudoarea noastră, ca să ne facă 
nedreptatea şi-i trimitem vorbă inconştientu
lui, care ar fi chemat să-şi pronunţe sentin
ţele „în numele Maiestăţii Sale Regelui", să 
m se obrăznicească batjocurindu-ne neamul, că 
într'o bună dimineaţă va întâlni înaintea sa 
şi vr'un „valah", care „în numele Maiestăţii 
Sale Regelui" să-l pleznească peste bot învă-
ţându-l minte şi respectarea legilor, cari toate 
numesc Românii pe numele lor, nu cuvântul 
pronunţat de acest pretins intelectual ungur. 
Hátrébb — ostabi biró. O scriem ungureşte, 
ca s'o înţelegi — nemernicule! 

Prigonirea învăţătorilor români. De când a 
intrat în vigoare urgisita ilege şcolară appo-
nyiana prigonirea învăţătorilor români nu mai 
încetează. Inspectoratele ungureşti se întrec a 
excepţiona când progresul în limba maghiară a 
elevilor din şcolile româneşti, când, folosindu-se 
de sărăcia multor sate româneşti — edificiul 
şcoaleior, urmărind scopul a impune astfel a-
jutorul statului şi prin aceasta şcoala ajutora
tă a o pune în servieul maghiarizării sau a avea 
motivele pentru sistarea şcolilor confesionale 

româneşti şi ridicarea şcolilor de stat maghiare, 
pepiniere pentru maghiarizarea copiilor „va
lahi". 

lată câteva cazuri mai recente din comitatul 
Aradului: 

In şedinţa de Sâmbătă a comisiei administra
tive a comitatului Arad, în absenţa inspectorului 
Varjassy, a raportat locţiitorul acestuia despre 
şcolile confesionale vizitate din partea inspec
toratului, vizitare urmată în multe rânduri la 
ordinul direct al ministrului de culte şi instruc
ţie. Astfel inspectorul regesc din Arad a vizitat, 
la ordinul ministrului de culte şi instrucţie, şco
lile confesionale gr. orientale româneşti din Bu-
teni, Mânerău, Aciuţa şi Luguzău. 'Referitor Ia 
şcoala din Buteni inspectorul nu află mulţumi
tor rezultatul instrucţiei în 1. maghiara în cla> 
«ele de sub conducerea învăţătorului Petru Par
va şi a învăţătoarei Constanţa Muntean. Comi
sia administrativă din motivul acesta a pornit 
cercetarea disciplinară împotriva învăţătorului 
Pârva şi a învăţătoarei Muntean. Tot din acest 
motiv s'a pornit cercetarea disciplinară şi îm
potriva învăţătorului Torna Sirca din Mânerău. 

Inspectorul a mai raportat că edificiile şcoli
lor româneşti din Aciuţa şi Luguzău sunt într'o 
stare deplorabilă, iar progresul ce l'au dovedit 
şcolarii e foarte slab. Comisia administrativă a 
hotărât din motivöle aceste să roage pe minis
trul de culte să-i admonieze pe susţinătorii a-
cestor două şcoli. Edificiul şcoalei din Văsoaia 
— spune raportul inspectoratului — e o casă de 
scânduri şi în întreagă şcoala sunt numai 3 
bănci vechi pentru copii. Comisia va provoca 
din cauza aceasta pe P. S. Sa episcopul Aradu
lui, ca să iee măsuri pentru remediarea acestor 
lipsuri. Tot din acest motiv şi în acest senz va fi 
provocată şi comuna bisericească din Curta-
cher, unde elevii sunt într'un edificiu scund şi 
foarte neîncăpător. 

Referitor lia şcoala din Nădab, inspectorul 
excepţionează că în două sale sunt înghesuiţi 
198 elevi. Comisia a hotărît a ordona respective 
a cere P. S. Sale episcopului Aradului să ordo
neze edificarea unei a treia săli de învăţământ 
în Nădab. 

D. Isidor Ieşan, amploiat la direcţiunea fi
nanţelor din Bihaci (Bosnia), cu 1 Maiu, conform 
înaltei decisiuni din 27 Aprilie 1913, nr. 1213, a 
fost ridicat la rangul de căpitan de rezervă în 
armata teritorială austriacă (Landwehr), la reg. 
teritorial Qravozo nr. 37. 

Succesul unui român ardelean la Academia 
Română. Ni se scrie din Bucureşti, că Acade
mia Română în şedinţa secţiunii ştiinţifice delà 
15 Maiu v. şi în şedinţa completă delà 17 Maiu 
v., a acordat dlui Dr. V. Meruţiu, profesor şi 
geolog, premiul secţiunii ştiinţifice pe 1913 de 
4000 lei (Demostene Constantinide) pentru lu
crarea sa geologică „Studiul massivelor de sare 
din România". 

Inregistrînd noi acest eveniment cultural 
pentru toţi Românii şi mai ales pentru Românii 
ardeleni, nu putem să nu dăm expresie senti
mentului nostru de indignare pentru intrigile, 
Ia cari a fost expus d. Dr. Meruţiu din partea 
faimosului Csókán János şi a directorului de li
ceu din Năsăud Ion Qheţie, în urma cărora d. 
Meruţiu a fost silit să-şi părăsească catedra de 
profesor delà liceul grăniţeresc din Năsăud, pe 
care şi-a câştigat-o printr'un concurs cinstit şi 
astfel să se retragă fără nici un sprijin pe alte 
meleaguri mai accesibile pentru o muncă cin
stită şi pentru sentimente curat româneşti. 

De altcum această distincţie a operei dlui 
Meruţiu de cătră cel mai înalt corp ştiinţific ro
mânesc e o dovadă destul de grăitoare despre 
întreaga (activitate ştrinţîficăi-miatională a dlui 
profesor Dr. Meruţiu. 

Transmitem distinsului geolog felicitările 
noastre calde şi sincere. 

Adunarea poporală a socialdemocraţilor din 
Arad. Ieri, Duminecă, după amiazi la orele 5 
•şi jumătate a avut loc în Arad pe piaţa Tököly-
tér o adunare poporală. La această adunare 
convocată de partidul socialdemocrat din loc, a 
vorbit din partea comitetului central al parti
dului socialdemocrat Buchinger Manó criticând 
cu multă vehemenţă numirea contelui Tisza de 
prim-ministru, necruţându-i nici pe factorii com
petenţi cari încredinţează frînele guvernării u-
nei persoane, care în calitate de preşedinte a 
camenii a introdus în parlamentul ungar su
grumarea libertăţii desbaterilor. 

Trimisul comitetului central socialdemocrat 
provoacă atât pe cetăţenii alegători cât şi pe 
cei nealegători din Arad să şteargă pata de ru
şine de pe acest oras şi să împiedece cu ori ce 
mijloace realegerea lui Tisza ca deputat al A-
radului, la alegerea care va avea loc în curînd. 
Vorbirea lui Buchinger a fost mai în multe 
rînduri întreruptă de „graţiozităţi" la adresa 
noului prim-ministru, ba un tovarăş socialist 
nu-1 uitase nici pe satelitul delà Orade a lui Ti
sza, Mangra Vazul şi tovarăşii acestuia. Nefe
ricitul muncitor Szántó Romulus dăduse avânt 
liber convingerilor sale politice republicane, în
trerupând în mai multe rînduri discursul orato
rului cu observări la adresa M. Sale, dar poliţia 
care era de faţă cu aproape întreagă ceata de 
agenţi secreţi, l'a înhăţat şi l'a dus la primărie, 
unde l'a înfundat deocamdată în temniţa pri
măriei. 

La adunarea, de altcum slab cercetată, a 
mai vorbit secretarul din Arad al secţiei parti
dului socialdemocrat, Demian Ştrengar, anun
ţând o campanie aprigă în contra alegerii lui 
Tisza şi a acelora cari vor sprijini această a-
legere. S'a cetit apoi o moţiune în care munci
torimea declară că va uza de toate mijloacele 
pentru împiedecarea alegerii lui Tisza în Arad. 

Epilogul festivităţilor delà Vârşeţ. Ulterior 
primim delà corespondentul nostru din Vârşeţ 
următoarele: 

După strălucitul concert dat de corul lui Vi-
du, a urmat petrecere cu dans, care a ţinut în
tr'o foarte mare animaţie până în zori de zi. 
Tin să notez spre cinstea damelor participante, 
că costumul românesc a fost reprezentat într'un 
mod demn. P. Sa episcopul Cristea a vizitat 
Vineri şcolile din Vârşeţ, unde a fost întimpinat 
de elevi, printre cari mulţi Români, în haine de 
sărbătoare şi aclamat cu cel mai mare entu
ziasm şi dragoste. Un puternic răsuaet au avut 
aceste grandioase serbări şi în inimile străini
lor. Ori unde te întorceai printre străini nu au-
ziai vorbindu-se despre aceste serbări decât în 
cuvinte de laudă şi admiraţie, cari întotdeauna 
se sfârşiau prin câte un „wunderschön!" sau 
„nagyszerű!" 

Clipe de seninătate sufletească ne-au pro
curat cântând admirabil în noua biserică d. 
prof. Petrescu, precum şi vestitul cantor delà 
biserica Sf. Nicolae din Braşov, d. Torna Brenciu. 

Elevii şcoalei superioare de agricultură din 
Herestrău (România), sub conducerea dlui di
rector C. Sandu-Aldea vor face o excursiune 
ştiinţifică în Galiţia. Vor vizita Academia agri
colă din Lemberg, li vor întovărăşi şi d. Caruntu, 
inspector agronom. Reîntoarcerea excursionişti
lor probabil se va face prin Kiew amde se aran
jează o expoziţie agrioultorică. 

Promoţie. D. Simion Vulcu originar din Pia-
nul-de-sus, a fost promovat zilele aceste doctor 
în drepturi la universitatea din Cluj. — Felici
tări ! 

f Qheorghe Roman. Abia acum primim tri
sta veste din Şeitin, că septagenarul dascăl ro
mânesc Qheorghe Roman a trecut ia cele eterne. 
Timp de peste jumătate secol a slujit cu dra
goste defunctul şcoala şi cultura românească. 
Om zelos, energic şl iubito de dreptate şi ade
văr, fiind, el lasă adânci regrete în şirurile tovă
răşiilor săi de muncă grea şi de muîteori puţin-
răsplătitoare. 

Odihnească în pace. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Dlui Petru Bohariu, Caransebeş. Cât de curînd o să 

putem servi cu informätiuni exacte. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 
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I i o c deschis*.) 
Protocol 

luat în Siblin, 29 Mai 1913 la 5 ore p. m. în 
cafeneaua „împăratul Romanilor" în afacerea 
cavalerească Vasilie-Raicu. 

Mandatarii dlui Aurel Vasilie cer explicaţie 
şi satisfacţie del i dl dr. Victor Raicu, deoare-ce 
dl Aurel Vasilia dimpreună eu celalalt manda
tar al aceleaşi părţi îa 15 Maiu 1913 declarase 
afacerea cavalerească ivită între domnii Con 
stantin Popa şi dr. Livius Turcu încheiată uni
lateral conform cerinţelor cavalereşti pentru dl 
Constantin Popa şi publicase faptul acestei în 
cheieri unilaterale în ziarul „Românul" la ceia 
ce în nr. din 27 Mai al aceluiaşi ziar a apărut o 
declaraţie delà dl Victor Raicu, conform căreia 
prima propoziţie a pasagiu) ui din urmă se vede 
a fi în contrazicere cu a doua, şi dl Victor Raicu 
pare a spune, că declaraţia anterioară a dini 
Vasilie nu conrespunde adevărului. 

Deoare-ce dl Aurel Vasilie în urma celor 
expuse se simte ofenzat, cere delà dl dr. Victor 
Raicu prin mandata *ii &ăi explicaţie resp. satis
facţie. 

Subscrişii mandatri ai dlui Victor Raicu 
" declară în numele mandantului lor, că mandatul 

lor nu contestă şi nici când n'a contestat ade
vărul declaraţiei publicate pe cale ziaristică de 
dl Vasilie, şi dacă declaraţia ziaristică a dlui 
dr. Victor Raicu ar da prilej pentru deducţii con
trare, poate fi numai urmarea unei greşeli, 
deoare-ce dl dr. Victor Raicu cu declaraţia sa 
voia numai să aducă la cunoştinţă, că deşi dl 
Vasilie şi al doielea mandatar declarase chestia 
cavalerească ce avusese mandatarul lui dl Con
stantin Popa încheată, afacerea are continuare 
fiind în curgere cercetarea de onoare contra dlui 
dr. Livius Turcu la cerere proprie din partea 
forului militar. 

Mandatarii dlui Aurel Vasilie luând la 
cunoştinţă aeeastă explicaţie declară afacerea 
încheiată şi să subscrie protocolul. 

D. m. s. 
Mandatari ai dlui Aurel Vasile : 

Victor Szenkovits m. p. 
Dr. Emil Kormoss m. p. 

Mandatari ai dlui dr. Victor Raicu: 

Dr. Aurel Greavu m. p. 
Sofron Roşea m. p. Va 1180 

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta redacţia 
na ia răspunderea. 

Caut un candidat de advocat 
cu praxă. 

Intrare în 1 Iulie a. c. 

? o 1183 
Dr. Ioan Pop, adv. 

Alba-Iulia. 

întreprindere mare din Brăila (România) 

caută un corespondent sau corespondentă 
care să cunoască limbile ungară, română 
şi eventual germană. Ofertele cu referinţe 
şi prete*uţiuni se vor adresa sub „Antrepriză 
Brăila" la administraţia z aiului. Ma 1181 

Caut 

un c a n d i d a t de a d v o c a t 
cu praxă bună, cu aplicare momentană. 

Cohalm (Kőhalom). 

Dr. George Drimba. 
(Di 1170) advocat. 

Se caută 

UN SCRIETOR ADVOCAŢIAL 

cei ce scriu la maşină şi au praxă ia cărţile 
funduarie sunt preferiţi. Condiţiuni favora
bile. 

Adresa: 
Dr. ALEXANDRU ACIU 

advocat în 
(A 1178) Tasnâd (corn. Szilágy) 

O LITOGRAFIE ŞI O TIPOGRAFIE 

complet aranjate, în stare bună, 

sunt îndată de vânzare pe un preţ 

convenabil. 
Inîormatiuni: la administraţie. 

(Pa 1174) 

„CRIŞANA" institut de credit şl economii 
societate pe acţii în Brad. 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea unui post de practicaat 

la centrala institutului „CRIŞANA" din Brad, 
se publică concurs cu termin până la 18 Iunie 
st. n. a. c. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) salar Cor. 1200-— 
b) 15 % adaus de scumpete după salar. 
c) tantiemă statutară (circa Cor. 220*—). 
Delà reflectanţi se recere ca să documen

teze că au absolvat o şcoală superioară de co-
merciu cu examen de maturitate, că posed în 
afară de limba română, lkaba maghiară, eventual 
şi cea germană, în scr% şi vorbit şi că au şi 
praxă de bancă. 

Delà recurenţi se mai recere, ca pe lângă 
atestatele în original sau copie legalizată, să 
mai prezinte şi un atestat medical, prin care 
să se constate că sunt- pe deplin sănătoşi. 

Postul e a se ocupa necondiţionat la 5 
Iulie st. n. a. c. (Ci 1176) 

Direcţiunea 

XC 

f£xt»x'ic& d e g h e t e ş i p a n t o f i 

Budapesta, YIL, Dohány-utcza i6-i8 sz. 

Execută: GHETE SANDALE 

totfelul de ghete pentru copii şi ciobote, ghete de 
casă pentru femei şi bărbaţi. s: Preţcurent gratis. 
In schimbul unei oferte acceptabile se acordă vânzare 
pe credit. , U 1173 

-te 
•e primesc on preţnri 
moderate la administra
ţia ziaroiui acesta. i 

mm..i 

Ochiuri de g i i n ^ S - ä f p ^ r 
timp de 48 ore dacă foloseşti »CANNABIN« 

1 sticlă 1*40 cor. 
3 sticle, porto plătit 3*— » 
S e c a p ă t ă l a & r m a d a i 

D r . F L E S C H E „ G y ö r , X I I l F 
Ia 997 

_ , (PI 301-100) -
jjp JL C U T I E 
îi* cu 200 hârtii de scrisori, de pânză, şi 
Sf plicuri cu căptuşeală de hârtie satinată _ 
H 3 C O R O A O N E 

S| De vânzare la librăria şi papetăria 
| P I C H L E R S A N D O R 
Hj ARÁD, piaţa Szabadsárf n?. 1. ] 
itîFîniîfînnfiifïïiiifiïHîfiif^fiffîffiîfiFi». 

Prima fabrică de trăsuri, cu instalaţiuni 
de maşini este a lui ; 

K o v á c s I s tván 
TEMESVÁR-JÓZSEFVÁROS 
str. ' Fröbel nr. 5 8 (casa proprie), 

fabricant de trăsuri şi au-
: tocarosserie :3 
furnisorul poştelor ţ reg. ung. şi mebiiniz-, 

melor militare. 

Mare deposit permanent de totfelul de 
trăsuri şi calese noui şi folosite. 

Atelier de reparatură. Ateliere de făurie, 
rotărie şi de lustruit. 

(Ko 536—30) 

Tsrefm: 33. F t t s . i i m l m s . 

B a r a b á s G e r g e l y 
B C U l p t O P 

şi Întreprinzător de lucrări de beton. 
MURlŞ-OŞORMEIU (MlROS-VâSâBffilT) 
Strada Régibarom n i n ă r n l 34. 
Esecîti: o r n a m e n t e d e g h i p s , d e c i m e n t 
d e t e r a c o t ă fn c u l o r i , d e m a i o M c ă ş i 
p e a t r ă a r t i f i c i a l ă , p e n t r u c l ă d i r i ; p ă r e ţ i , 
d e s p ă r ţ i t o r i , şi t a v a n e d e tebte d e 
g h i p s ş i d u p ă s i s t e m u l r a b i t z ; î n v ă K 1 o a r e 
m o d e r n e d e c i m e n t - b e t o n , t a b l e t e 
d e g r a n i t ş i m o z a i c p e n t r u t e r a s e . 

P a d i m e n t e e x c e l e n t e 
a r t i s t i c e c o l o r a t e . 
D o l o m i t o I n v ă l i t o a r e 
a d m i r a b i l e d e f a y e n c e 
T r e p t e , a i e t r i m o r -
m â n t a l e , g a r d u r i ş i 
a l t e l u c r ă r i d e b e t o n 
şi p i e t r i a r t i f i c i a l e . — 

M a g a z i n p e r m a n e n t d e t a b l e t e R a b i t z 
d e g h i p h s p e n t r u p ă r e ţ i , ş i t a b l e t e d e 
c i m e n t ş i m o z a i c . (Ba 8 2 6 - 2 0 ) 

http://Ftts.ii
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M A Ş I N I ' 
9 

pentru industria cimentului. 
Fabrică pentru ţevi 
de ciment, presă pen
tru table de ciment 
şi aranjează fabrici 
complecte din ciment 

Hazai fémlemez és czs-
mentgyári gépgyár f-t. 

BÜD PEST TI., 
Eeiter Ferenez-u. 66. 

TELEEOJÍ ; 93—13. 
Ha 140—120 

Maşini de cusut SINGER 
biciclete 

gramofoane 
plăci 

mai ieftine se pot că
păta la 

H a b á n J ó z s e f 
műszerész (mechanic) (Ha 200—60) 

Judapesta, VII. Almásy-tér 14-
atalog de preţuri ilustrat se trimite gratis, 
orespondenţă în limba germană şi maghiară. 

R e p a r ă r i e x e c u t ă ieftin* 

Expediez en garantă 

ultoi de v i ţ a de viie 
din renumitul soiu Delavare, negru, multiplu, 
cari nu mai trebuie stropiţi, produce rod in 
fiecare an, liber de orice fel de boale de stru
guri; viţe netede şi eu rădăcini, din patrie ş i 
:-: americane, de 2—3—4 ani. :-: 

T r a n d a f i r i ş i a l t e l e de v â n z a r e la 

P a s k a D e m e t e r , 
viioultor diplomat şi proprietar de v i i , 

O B A D 3 S A - B S A R E — ( N a g y v á r a d ) . 

C a t a l o g de preţur i gra t i s . 

Pa 917 

la itattam pafetteftl m ImWtto fl pmitela. 

V a r g a G y ö r g y 
maeştri i e captoare ' 

Oradea-mare Qbgîirad), tir. Hld w. 19. 
In Marele său a a ţ a r i a M pra-
— fkteşte cele atai f r w a a a » — 

c u t a r e de olana saaiotts 
ca preţuri m«d«r*t«, «tat pea* 
tr« lacalitaie eftt şi poatru 
— preriacie. — 

B«pararll« sa axacata ca pra-
— ţari .«»aarate. 

Ta 8 2 0 - 1 2 

3 f f r v O S E Ş T E D O A M N Ă 

„ C R E M A M A R G I T " a lui F Ö L D E S 
C A F Ä T Ä S Ä - T I F I E C U R A T Ă , T I N Ä R A S I P L Ă C U T Ă 

„Crema-Margit" este materia cea mai placată de înfrumseţare a doamnelor din elită şi 
este cunoscută în toată lumea. Patere neântrecută, stă în compunerea ei norocoasă, pielea o în
tinereşte şi résultat favorabil se poate vedea în decnrs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margit" o imiteaaä şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în-
chise cu marca orginală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

^Grama-BSargit" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compoziţie neamestecată care în 
străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. <4fc> Săpun Margit 70 fii. Pudra Margit 1.20 cor. 
FABRICA: 

Laboraioriul lui Földes Kelemen în Arad. 

R I T Z W . L O E W , 
l a c A t u ş iirti***îe s?i p t e n t r u c l ă d i r i 

SIBIIÜ, strada Po sehen nrul 11. 
Se recomandă la orice lucrári de lacăt-.-serie artist'că şi pentru 
clădiri pecum: strângerea în fier a clădirilor, pregătirea 
de balcoane, foişoare, îngrădituri la morminte, porţi 
casse de păstrare con
tra incendiulu', bas-
relieiuii precum şi 
piese peni ti biserici. 
Lucrează dopa deferi 
cu preţuri ieftine Tot 
aşa rcpaien/ă 'oficiul de 

2 motoare cu benz n. 

I Lo 9Ő0 

Cu o punctualitate întocmai ca 

au sosit Hi ! pin la m 0 ( i e r n e de pri-
U H u l u l O măvarăşidevară. 
Sandule de „WŐRISH0P', 
asortiment foarte bogat, 
preţuri ieftine. Sa 921 
ghete de pânză de ventreie, 
în orice coloare, cu talpă 
cusută (fără cuie de dârmă). 

M A M A * ! « - « s a n d o r Dezső 
m a g a z i n de ghe te , 

KRAD, str. Deák 
Ferencz nr. 8. 

Fiţi atenţi la firmă! 

„ V u l k á n " fântâni cu lanţ 
; recunoscute c a c e l e mai ex

celente dintre toate fabricaţiile 
i de aces t fel de până acum. 

De vânzare exclusiv Ia fabricantul 

A I O S I F M A R K U C Z 
atelier industrial de lăcătuşerie 

Oradea-mara (Nagyvárad), strada Academiei n-rul 1. 
:: Catalog de preţuri franco. :: 

V e 885—60 

Y E R E S F E R E N C Z 
atelier de R ă s ă r i t c u p u t e r e m o t o r i e i p e n t r u * z i d i r i ş i mobile 

DEJ — (DEÈS) sfr. Ludovic Kossuth, nr. 63. 
Magazin de moMle pentru prân-

zitoare, dormitoare şi saloane, 

icoane oglinzi, «ovoare şi . . . 

Ekecută totfelul de lucrări pentru zidiri, mobile şi orice 
lucrări în această branşă, cu preţurile ceăe mai moderate, 

diu material excelent şi uacat. :-: 
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N««t&ţi de gi|ete de toamna». 
Ghete de prima ca
litate, cu marca Sa
lamander, pentru 
domni şi doamne 

C o r o a n e 1 6 5 0 şi 2 0 - 5 0 . 
Magazia special WEINBERGER JÁNOS 
Te 8 4 7 - 1 6 « - m a g r c t z s i n d e g h e t e 

Ä R Ä D 
tarfw. AMfeássy il. M 

T I M I Ş O A R A 
(TMiesTir) Cttafe-liUáns, Hup*-«, w. 10. 

(Bo 423—) 

Execută : p a d i n e a t â r i de 
t w u u , — g r a n i t , — a t e -
zaie , — beton, — en-eramlt 
şi — i w w f a ? ; p o m » şi 
c a n a l e de t^otaai «i 
m e n t e p e n t r a 
lucrări de cimesi fi 
iede, ftntâni aiéÊsfam şt 
baseauri, 
moderate 

B o z s ó M á t y á s 
f a b r i c ă de e i n t e s t În

t r e p r i n d e r e de z id ire 

ÂMia (Gyalafebérvár. 

D a c ă s u f e r i î n 

d u r e r i d e s t o m a c ! 
Fără durere In timpul oel mai scurt şi eu siguranţă, chiar şi în cele 

mai neglijate cazuri, foloseşte 

„ L A X A " (purgat ivu l de f iere) 9 a n d Ô b , 

oare curăţeşte stomacul şi intestinele de toate materiile nefolositoare cari 
sunt lipite de ele şi prin aceasta împiedecă înouierile şi toate morburile 
ce ar proveni din aoeste, ş. a. : durere de cap, sgârciuri, arsuri, apăsare 
de stomac, iritare de vomare, greaţă, râgăieli etc. 

O sticlă costă 50 fii., 6 sticle deodată 2*50 fii., 12 sticle 5 coroane. 
Efectul purgativei de fiere .LAXA" va fi permanentă dacă deodată 

cu ea folosim 

„Regenolul" b a l s a m de s t o m a c s á h d o b 

„REGENOLUL", această esenţă de stomac vindecă orice soin de morbnri 
de stomac şi intestine precum şi durerea de cap, curgerea (năpădirea) de 
sânge, curăţă sângele şi face apetit în gradul superlativ, In cazuri de co
lică şi iritaţie de vomare în timpul cel mai scurt are efect. 

O stiolă cu îndrumările de lipsă costă 1-20 fileri. 
Originalul .LAXA" şi „REGENOLOL" se poate afla la preparatorul 

original : 

S Á N D O R Z O L T Á N 
farmacist în Erdőszentgyörgy (Ardeal). 

Fiecare sticlă e proyăzută cu yigneta „ ÎNGERUL* 
la ce e de recomandat să fie cu atenţiune! 

(Sa 572—) 

A R A D , str. Deák-Ferencz Nr. 20. 

AL Sadoveanu, Bordeenii şi alte povestiri (1912) — — — 2'— 
I. Pillát, Visări păgâne (Cărţile albe) — — — — — — 1-75 
Ion Agârbieeanu, Schiţe şi povestiri — — — — — — S i 
li. Rebreanu, Frământări — — — — — — — — — 1*50 
Vasile Goldiş, A nemzetiségi kérdésről — — — — — — 1'— 
Rubin Patitia, Munţii noştri, Ţara ţopilor, Despre trecutul Mun

ţilor Apuseni ai Transilvaniei — — — — — — — 1*50 
Gheorghe Bariţiu, Studii şi articole, cu o prefaţă de'Dr. I. Lupaş 1.50 
N. Iorga, Generalităţi cu privire la studiile istorice — — — 1*50 
N. Iorga, Cugetări — — — — — — — — — — 2*5(1 
S. Mehedinţi, Cătră noua generaţie — — — — — — 1*50 
Iules Payot, Educaţia Voinţei — — — — — — — — 2'— 
Alexandru Ciura, Foiletoane — — — — — — — — 1"6Q 
P. Dulfu, Isprăvile lui Păcală. Carte premiată de Acad. Rom. Ed. Iu. 1*—I 
Dr. V. Bianu, medic, Doctorul de casă sau dicţionarul sănătăţi 800 p. 14 — 
Caragiale, Schite nouă — — — — — — — — — l -25 
Delavrancea, Irinel Comedie în 3 acte — — — — — — â'ofl 
Victor Eftimiu, Poemele singurătăţii — — — — — — 2'— 
N. Bălcescu, Istoria Rom. sub Mihai Vodă Viteazul, 3 vol. leg. 2'80 
Teodor Crivetz, Bătălia delà Racova din Ianuarie 1475. (Cu o 

hartă anexă) — — — — — — — — — — — 2'50 
D. C. Moruzi, înstrăinaţii. Roman — — — — — — — 2'— 
Radu Rosetti, Păcatele slugeriului — — — — — — — 2*— 
A. Maior, Făt-Frumos, Poem dramatic în 4 acte — — — 2'— 
M. Eminescu, Lumină de lună. Poezii — — — — — — 2'— 
Institutul pedagogic gr.-or. rom. din Arad — — — — — 2'— 
N. Zaharia, Mihail Eminescu, Viaţa şi opera sa — — — 3'— 

ediţie de lux — — — — — — — — — — — 4"— 
Din scrierile şi cuvântările lui Ion C. Brătiami 1821—1891. 
. Partea I. 1848—1868 — — — — — — — — — 2 -
Ion C. Brătianu, Discursuri, scrieri, acte şi documeete, vol. U. 2'— 
Niou Dracinschi, Poezii — — — — — — — — — 2'— 
Memoriile d-nei Steinheil — — — — — — — — '80 
Napoleon în Rusia — — — — — — — — — '80 
Virgil Oniţiu, Din cele trecute vremi — — — — — — 2'— 
I. Novicow, Emanciparea femeii — — — — — — — 2'— 
L Corbu, Nouă teorie cosmogonică — » — — — — — 1'40 
for. Pompil Cioban, Creditul nostru. Studiu economic financiar 2'— 
Eeatarina Pitiş, Poezii — — — — — — — — — 1'50 
Spiridon Popescu, Contribuţiune la munca pentru ridicarea po

porului. Lucrare premiată de „Academia Română" — — 2'— 
Vioara din Bihor, Schiţe şi nuvele — — — — — — — 2 — 
Maupassant, Inima noastră, roman — — — — — — — 2'— 
N. Iorga, Neamul Românesc în Basarabia — — — — — 2'50 
I. C. Apostol, Cuza-Vodă şi reforma sa în biserica română. 

După documente — — — — — — — — — '60 
T. D. Speranţă, Teatru de familie — — — — — — — 2'— 
Delavrancea, Luceafărul, dramă în 5 acte — — — — — 2'50 
Halima sau 1000 de nopţi, 4 volume — — — — — — 6'— 

un volum — — — — — — — — — — — 1'60 
D. Anghel, Fantome — — — — — — — — — — 2'— 
I. Agârbieeanu, In întuneric, nuvele — — — — — — 2'— 
Em. Gârleanu, Cea d'intâi durere, nuvele şi schiţe — — — 2'50 
Sofia Nădejde, Patimi, roman din viaţa românească — — — 2*— 
Constantin Negruzzi, Păcatele tinereţelor — — — — *9S 
Omer. Iiiada, trad. de G. Murau — — — — — — — 3 — 
Ion Gorun, Robinson în ţara românească — — — — — 1"— 
Reproducere după tablourile Iui Grigorescu, 20 de reproduceri 

acimirabil reuşite. Mărimea 38X29 cm. Preţul unui tablou — 2'50 
Intrarea lui Mihai Viteazul în Alba-Iulia. Tabloul are mărimea 

de 63X45 cm. Preţul — — — — — — — — — 2'50 
Marele album întitulat „Armata română". Reproduceri după ta

blourile pictorului T. Ajdukiewicz, cu 27 tablouri în format 52X43 15"— 
Lazăr Săineanu, Dicţionar universal al limbei române. Ed. II-u 8'— 
Dr. Dionisie Moldovan, Advocatul poporal broşat 2'50 fii., legat 3'50 
A. Bena, Nu m'abandona. Pentru o voce şi piano — — — 1'30 

Calendarul „Lumea Ilustrată" 1'50 fii., Calendarul „Partidului Na
tional Român" din Ungaria şi Transilvania 60 fii., „Amicul Poporului" 
70 fii., „Calendarul Sătaanului" 30 fii., „Calendarul Naţional" 40 fii., 
„Păcălici", Calendar glumeţ 30 fii., Calendar dieceaßn cu şematism 
50 fii. fără şematism 30 fii., Calendar de părete 20 fii. 

Album pentru ilustrate à 1.60, 2, 3, 4 şi 5 cor.; Album pentru poezii delà 70 fil 
tn sus. — Ilustrate cu porturi naţionale românoşti bucata 16 fii. Ilustrate ou familia 
regală din România bucata 20 fii. — Hârtie de scris catia delà 80 fil. in sus. 

George Dima, Cântece şi Balade pentru o voce si pian, cu text român şi german 
1. Dorinţa, 180, 2. De ce nu'mi vii ? 1 80, 3. Peste vârfuri r — , 4. Şi dacă ramuri bat 
în geam 130, 6. Somnoroase păsărele 1-20, 6. Ştii tu mândro ? 1-—, 7. Cântecul păsto
rului 180, 8. Pe când soarele de vară 1"—, 9. Biata inimă 'nşelată 130, 10. Groza, 
baladă 2-70, 11. Hotărîre 1—, 12. Noi trei 1-—, 13. Stefan Vodă şi codrul, baladă 1-80 
14. Trădare 90 fii. 15. Curcile 130, 16. A venit un lup din crâng 1-75. — Cântece po
porale româneţti pentru o voce cu acompaniament de pian de G. Dima. — 1. Mândruliţi 
de demult 1—, 2. Jelui-m'aş şi n'am cui 130, 3. Vai mândruţă dragi ne-avem l-—, 
4. Hei, vei, măi! 130, 5. De-ar fi trăznit Dumnezeu 1-80, 6. Sub fereastra mândrei 
mele 1"60, 7. O ce veste minunată 1"—, 8 Doamne, Isuse Hristoase 1"—, 9. Leagăn 
verde 1—, 10. O inimă 'ntristată 90 fii., 11. Hop, ţuică-furcă ! 1-—, 12. Ciobanul T30 

Biblioteca „Minervei", „Socee", ,Bibl. pentru toţi 4, .Lumina", „Lumen", „Tri 
bonei" «te. in cataloage separate. < 
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Executare 
promptă. 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
m aşi ni de tăiat şi m aşi ni de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mai simple până la cele mai fine. 

Preţuri 
moderate. 



Pâg. -jn 'Ti . R O M Â N U L 1 » "H Marţi, 10 Iunie n. 1913 

SCHMIDT JÁNOS 
institut pentru ridicarea altarelor ia 

B f D A P E S T A , Köbányai-üt nrul 53. 

(, .—,—-——' 1 

d ± t - r 
Pregăteşte: altare, amvoane, cripte, 
statui sfinte şi întregul aranjament bi 
seriçesc, în orice stil, conform preten-
ziurtilor artistice şi pe lângă preţuri 
convenabile. Se recomandă specialist 
de München la renovarea altarelor vechi. 
Planuri şi cataloage trimit gratuit pre
cum şi primirea muncii o face pe spe
sele sale proprii. Si 1163 
Preturi moderate. Condlţiunl favorable de plată. 

Á apărut catalogul cel mai nou. 
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Cele mai bone 

cele mai solide şi cele mai modeme 

atât pe bani gata, &&t ş i £x& P S b f t « pe lângă o f i a v a -
•sâteic» &.» 3L© aurai şi preţuri ieftine, lifereană eea 
:-aai bună prăvălie in aceasta privinţe tn întreagă Ungaria 

B r a u s w e t t e r J á n o s 
orologer in SZEGED 

CATALOG Cü 2000 CffiFURI SE TRIMITE ÖRATTJIT. 
Sïotss «fc iramú »**'» vot primi eatclogul gratait eari U cer ea provocare 
ia sis*3ii .Roaoâaml* (aáteaa ierin o& a o«tit a n u ţ e l tn -Bominai"). Corei-

ï>QHd«nt*ls n h,o ta limb» maghiari, germană fi franowă. 
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RINCZ TESTVEREK 
Atelier de maşini şi pentru clădit mori ii 

Pregăteşte petrine şi orice maşini pentru 
stors olei, mânate cu apă. maşini de desghio-1 

cat, sfărmat şi prese, pe lângă asta cele maf 
exacte transmisiuni cu tractaţie circumpeţialâ1 

Instáltam mori pe tain, ori cu cillndre' 
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magazin de haine pentru bărbaţi, băieţi şi copii 

A . re. A H > , p a l a t u l t e a t r u l u i . 
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Ü Mare asortiment de 
Noutăţi de primăvară, 
Haine ocazionale, 
Haine pentru turişti şi pentru sport, 
Pardesiuri moderne, pantaloni şi 

haine pentru copii, 
precum şi surtuce impermeabile de gumă. 
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Rugăm a ne cerceta saloanele noastre, M obligamentul de cumpărare. 
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TIPARUL1 TIEOGRÀTIEÏ „CjQNCOgmA" ARAU. 


